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MHNIΑΙΑ
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ
Κωδικός 5121

26ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ
ΚΟΡΙΝΘΟΣ 11-13 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016, ΣΥΝΔΙΟΡΓΑΝΩΤΕΣ: ΚΕΔΕ, ΣΠΟΑΚ «ΑΡΙΩΝ» ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟΥ, 

ΔΙΚΤΥΟ ΦοΔΣΑ, ΔΗΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ (βλ. σελ. 5)

Στο επόμενο φύλλο η εφημερίδα ΟΙΚΟ-ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ γίνεται 20 χρονών! 
Σας ευχαριστούμε όλους.

Κλιματικές αλλαγές
και ποιότητα ζωής

Τί μπορεί να κάνει ο πολίτηςΤί μπορεί να κάνει ο πολίτης
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Ο κάθε πολίτης σήμερα είναι ενή-
μερος των αλλαγών που συντε-
λούνται σε πλανητικό επίπεδο και
σχετίζονται με το κλίμα. Η ανθρω-
πογενής ανατροπή της παγκό-
σμιας κλιματικής ισορροπίας είναι
πέραν πάσης αμφιβολίας. Η τελευ-
ταία  έκθεση της Διακυβερνητικής
Επιτροπής για τις Κλιματικές Αλλα-
γές (IPCC),  καταλήγει στο συμπέ-
ρασμα ότι αν δε μειωθούν δραστι-
κά οι εκπομπές αερίων του θερμο-
κηπίου, η μέση πλανητική θερμο-
κρασία μπορεί να αυξηθεί κατά
1,1°C – 6,4°C έως το 2095 σε
σχέση με τα επίπεδα της περιόδου
1980-1999. Η αύξηση αυτή της
θερμοκρασίας αναμένεται να προ-
καλέσει περισσότερους καύσω-
νες, ξηρασίες και πλημμύρες,
όπως επίσης ισχυρότερους τυ-
φώνες, λιώσιμο των πάγων και
αύξηση της στάθμης της θάλασ-
σας. Η προοπτική μιας καλπάζου-
σας ερημοποίησης της εύκρατης,
ιδίως, ζώνης ως το τέλος του αιώνα
που διανύουμε είναι μια ζοφερή
αλλά ρεαλιστική πρόβλεψη, αν δεν
πραγματοποιηθεί τόσο τοπικά όσο
και παγκόσμια μια στροφή 180
μοιρών στην παραγωγή και χρήση
της ενέργειας, με δραστική μείωση
αυτής που προέρχεται από ορυκτά

καύσιμα.
Είναι παραπάνω από προφανές

ότι η άφεση της λύσης του προβλή-
ματος στις δυνάμεις της αγοράς
είναι όχι μόνο επικίνδυνη αλλά και
αφελής. Πολιτικές σε διεθνές, κρα-
τικό και τοπικό επίπεδο οφείλουν

να έχουν σαφή δεσμευτικό χαρα-
κτήρα σύμφωνα με τις διακηρύ-
ξεις του Ρίο (1992) και του Γιοχά-
νεσμπουργκ (2002), που αποτε-
λούν ένα διεθνές εργαλείο της βιώ-
σιμης προοπτικής του πλανήτη.

Η ενσωμάτωση της διάστασης
της ενεργειακής βιωσιμότητας σε
κάθε πολιτική, ιδιαίτερα την ηλε-
κτροπαραγωγή, τη γεωργία, τις
μεταφορές, την πολεοδομία και
την δόμηση, είναι κοινός τόπος
πλέον για την επιστημονική κοινό-
τητα.

Η παρατηρούμενη προσπάθεια
επιστροφής της πυρηνικής ενέρ-
γειας με πρόσχημα  την αντιμετώ-
πιση του φαινομένου του θερμοκη-
πίου, δεν είναι λύση και παραμέ-
νει μια τεράστια απειλή  για το πε-
ριβάλλον, τη ζωή και την ειρήνη.

Η πολιτική της χώρας μας στα ζη-
τήματα αυτά και ειδικότερα  όσον
αφορά την αναδιάρθρωση εις βά-
ρος των ορυκτών καυσίμων  και
υπέρ των ΑΠΕ της παραγωγής
ενέργειας, την ορθολογική χρήση
και εξοικονόμηση ενέργειας, τα
μέτρα περιορισμού των λοιπών αε-
ρίων του θερμοκηπίου, δεν συνά-
δει με την κρισιμότητα των περι-
στάσεων. Η αντίφαση λόγων και

έργων φτάνει στο σημείο να προ-
γραμματίζονται νέες μονάδες λι-
γνίτη και λιθάνθρακα δυναμικό-
τητας 2400 MW(!), τη στιγμή που
ήδη έχουμε υπερβεί τις δεσμεύ-
σεις που έχουμε αναλάβει ως χώ-
ρα.

Απλοί τρόποι για να εξοικονομή-
σουμε ενέργεια και να συμβάλλου-
με, όλοι μας, στην αντιμετώπιση
των κλιματικών αλλαγών υπάρ-
χουν και είναι οι εξής:
1. Αντικατάσταση κοινών λαμπτή-

ρων από λαμπτήρες χαμηλής
κατανάλωσης. Σβήσιμο των φώ-
των όταν δεν τα χρειαζόμαστε.

2. Χρήση ανεμιστήρα αντί κλιματι-
στικού όσο και όπου μπορούμε
(σε περίπτωση χρήσης του κλι-
ματιστικού η θερμοκρασία να
μην είναι λιγότερο από 26ο Κελ-
σίου το καλοκαίρι και 20ο το Χει-
μώνα). Μέσα σε 30 μόνο μέρες
εξοικονομούμε περίπου 60 €
και μειώνουμε τις εκπομπές αε-
ρίων του θερμοκηπίου κατά
600-700 κιλά.

3. Το Χειμώνα χρήση κλιματιστικού
για θέρμανση, με το οποίο μπο-
ρούμε να θερμάνουμε συγκεκρι-
μένους χώρους που διαβιούμε
και όχι το σύνολο της κατοικίας

ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ
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Εκδότης - Διευθυντής:
Κώστας Βολιώτης
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38500, Βόλος

Ηλεκτρονική Σελιδοποίηση:
Ουρανία Ματζαβίνου
OM graphics 24210 30618

Εργάστηκαν: 
Βιολέτα Βολιώτη, Κώστας Βολιώ-
της, Γιάννης Γερόπουλος, Μπερν-
χαρντ Κόπολντ, Μαρία
Σρέτσκοβιτς, Χαρά Πολυχρονο-
πούλου.

Ενυπόγραφα άρθρα 
δεν εκφράζουν απαραιτήτως 
την εφημερίδα.

Η ΟΙΚΟΕΝΗΜΕΡΩΣΗ δεν
χρηματοδοτείται.

Ετήσια συνδρομή:
Φυσικά πρόσωπα: 10€
Υπηρεσίες - Φορείς - Δημόσια Πρό-
σωπα: 15€
Εξωτερικού: 15€

Κλιματικές αλλαγές και ποιότητα ζωής
Τί μπορεί να κάνει ο πολίτης



μας. Έτσι και αλλιώς η χρήση κλι-
ματιστικού για θέρμανση είναι η
οικονομικότερη λύση.

4. Αγορά ενεργειακά αποδοτικότε-
ρων ηλεκτρικών συσκευών
(ενεργειακής κλάσης Α, Α+,
Α++). Αν επιλέξουμε ψυγείο
υψηλής ενεργειακής κλάσης τό-
τε έχουμε ετήσια εξοικονόμηση
25 € και μείωση των εκπομπών
διοξειδίου του άνθρακα κατά
25 κιλά. Αν επιλέξουμε πλυντή-
ριο υψηλής ενεργειακής κλάσης
ετήσια εξοικονόμηση 3 € και μεί-
ωση των εκπομπών διοξειδίου
του άνθρακα κατά 30 κιλά

5. Τοποθέτηση και χρήση ηλιακού
θερμοσίφωνα. Αν το κάνουμε
τότε θα έχουμε εξοικονόμηση
τουλάχιστον 150 € το χρόνο και
1,5 τόνων διοξειδίου του άνθρα-
κα.

6. Βελτίωση της μόνωσης στα
υπάρχοντα κτίρια  και εξαρχής
σωστή εγκατάσταση. Η σωστή
μόνωση του σπιτιού εξασφαλίζει
δροσιά το καλοκαίρι και ζέστη το
χειμώνα. Ενδεικτικά αναφέρε-
ται ότι η εφαρμογή μέτρων εξοι-
κονόμησης στα δημόσια μόνο
κτίρια, θα μειώσει τις μέσες ετή-
σιες εκπομπές διοξειδίου του άν-
θρακα κατά 425.000 χιλιάδες
τόνους CO2/έτος, ενώ θα επιφέ-
ρει οικονομικά οφέλη της τάξης
των 110 εκατ. €/έτος.

7. Κλείνουμε την τηλεόραση, το
στερεοφωνικό, και γενικά όλες
τις ηλεκτρικές συσκευές από τον
κεντρικό διακόπτη (δεν τις αφή-
νουμε σε κατάσταση stand by).
Αν το κάνουμε αυτό θα έχουμε
ετήσια εξοικονόμηση περίπου
30 € από τους λογαριασμούς
του ρεύματος και μείωση των εκ-

πομπών διοξειδίου του άνθρακα
κατά 300 κιλά.

8. Περιορισμό των πλαστικών συ-
σκευασιών και προϊόντων μιας
χρήσης. Ιδιαίτερα τις πλαστικές
σακούλες.

9. Συμμετοχή στα προγράμματα

ανακύκλωσης, όπου υπάρχουν.
10. Χρήση των μέσων μαζικής μετα-

φοράς και του ποδηλάτου αντί
της αυτοκίνησης. Ένα ποδήλατο
καταναλώνει το 2% της ενέργει-
ας που καταναλώνει ένα αυτοκί-
νητο ανά επιβάτη και ανά χιλιό-
μετρο, η αγορά του κοστίζει το
3%, ενώ για αποστάσεις μικρό-
τερες των 8 χιλιομέτρων στις πό-
λεις (30 λεπτά σε χρόνο), το πο-
δήλατο είναι ταχύτερο.

11. Τοποθετούμε στην ταράτσα μας
τουλάχιστον ένα φωτοβολταϊκό
σύστημα παραγωγής ηλεκτρι-

κής ενέργειας.  Ένα τυπικό σύ-
στημα του ενός κιλοβάτ, απο-
τρέπει κάθε χρόνο την έκλυση
1,4 τόνων διοξειδίου του άνθρα-
κα (όσο δηλαδή θα απορροφού-
σαν δύο στρέμματα δάσους) και
προσφέρει ετήσια απόδοση πε-
ρίπου 500 – 700 €.

12. Προτιμάμε φορητό υπολογιστή
και επίπεδη οθόνη. Σβήνουμε
την οθόνη και κλείνουμε από τον
κεντρικό διακόπτη τα περιφερει-
ακά συστήματα όταν δεν τα
χρησιμοποιούμε. Αν το κάνουμε
θα έχουμε ετήσια εξοικονόμηση
περίπου 15 - 20 € από τα περι-
φερειακά και μείωση των εκπομ-
πών διοξειδίου του άνθρακα κα-
τά 150 - 200 κιλά περίπου. Οι
φορητοί υπολογιστές κατανα-
λώνουν έως και 93% λιγότερη
ενέργεια από τους σταθερούς.

13. Χαμηλώνουμε τη θερμοκρασία
πλύσης στο πλυντήριο ρούχων
και πλένουμε μόνο όταν ο κάδος
είναι γεμάτος. Αν το κάνουμε θα
έχουμε εξοικονόμηση ενέργειας
30-50% ανά πλύση

14. Δεν “ξεχνάμε” τους φορτιστές
στην πρίζα όταν δεν τους χρησι-
μοποιούμε. Κάθε φορτιστής που
χρησιμοποιούμε (κινητού ή
ασύρματου τηλεφώνου, διάφο-
ρων ηλεκτρικών συσκευών), ειδι-
κά αν είναι παλαιού τύπου, μπο-
ρεί να μας κοστίζει 2-3 € το χρό-
νο και η χρήση του να συνεπάγε-
ται την έκλυση 20-30 κιλών διο-
ξειδίου του άνθρακα. Καλύτερα
να τους βγάζουμε εντελώς από
την πρίζα.

Ο κάθε πολίτης μπορεί να βά-
λει ένα μικρό λιθαράκι για την
αντιμετώπιση του μεγάλου προ-
βλήματος των κλιματικών αλλα-
γών και της ποιότητας ζωής μας.

Σκέψου παγκόσμια, δράσε το-
πικά !

Για το άρθρο εργάστηκε
ο Δημήτρης Κουρής,

Δασολόγος-
Περιβαλλοντολόγος, 

ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ
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Σημείωμα της σύνταξης: Εδώ και δύο
χρόνια ο Βόλος ζει μια ιδιότυπη ομηρία. Η εκλογή της πα-
ράταξης του κ. Μπέου στη Δημοτική Αρχή, σήμανε μια το-
ξικότητα στην κοινωνική και πολιτική ζωή του τόπου, απο-
μόνωσή του από τα κέντρα αποφάσεων και έγκρισης προ-
γραμμάτων βελτίωσης της ζωής των πολιτών, επιθετικότη-
τα προς κάθε αντίθετη φωνή, χρήση γλώσσας πεζοδρομί-
ου εναντίον τους, ποινικοποίηση της πολιτικής και κοινω-
νικής ζωής και τέλος εφαρμογή κανόνων νύχτας στην πο-
λιτική ζωή. 
Ταυτόχρονα το έργο της Δημοτικής Αρχής Βόλου περιορί-
στηκε σε έργα βιτρίνας και όσα έργα εγκρίθηκαν ή εξελίσ-
σονται επί των ημερών της, προέρχονται είτε από κάποιο
γενικότερο προγραμματισμό, είτε είναι πονήματα των

προηγούμενων Δημοτικών Αρχών Βόλου. Ασχολήθηκε με
τα λουλουδάκια του κέντρου της πόλης και τα λαμπιόνια
των διάφορων εορταστικών και άλλων εκδηλώσεων και
όχι με τον προγραμματισμό του Βόλου του μέλλοντος,
όπως έχει κάνει η γειτονική Λάρισα. Τρέχει πίσω από τα γε-
γονότα συγκρουόμενη και βρίζοντας τους πάντες για να
κρύψει τη γύμνια και την ανεπάρκειά της στη διαχείριση
των σοβαρών προβλημάτων της πόλης. Επί των ημερών
της  οι πεζόδρομοι έχουν αλλάξει χρήση και έχουν καταλη-
φθεί πλέον από καφετέριες, που περιβάλλονται από αντι-
αισθητικά πλαστικά. 
Το κυκλοφοριακό στην πόλη επιδεινώθηκε, με τα μέτρα
που λήφθηκαν και εφαρμόστηκαν. Οι δρόμοι της πόλης εί-
ναι γεμάτοι σαμαράκια και μπαλώματα, που ταλαιπω-

ρούν οδηγούς και οχήματα. Η καθαριότητα είναι υπόθεση
του κέντρου της πόλης. Τα πειράματα στο βιολογικό καθα-
ρισμό αποδείχθηκαν επικίνδυνοι ερασιτεχνισμοί για το πε-
ριβάλλον και κυρίως τον Παγασητικό, ενώ οι βλάβες είναι
πλέον συχνές. Τα πάρκα και οι παιδικές χαρές βιώνουν την
εγκατάλειψη, εκτός εξαιρέσεων και τα δέντρα της πόλης,
πέρυσι, κατακρεουργήθηκαν και άγνωστο προς τα πού
«αρμένισε» η ξυλεία που προέκυψε. 
Το νερό είναι ακριβό και κακής ποιότητας. Η μεταχείριση
των αδέσποτων της πόλης αποτελεί δυσφήμιση. Η ατμο-
σφαιρική ρύπανση είναι για τα καλά εγκατεστημένη, το Χει-
μώνα και η Δημοτική Αρχή περί άλλων τυρβάζει. Όμως ο
Βόλος έχει λαμπάκια. Λαμπάκια παντού για να φωτίζουν τη
γύμνια οραμάτων και προγραμματισμού για το μέλλον του.

Η συνδρομή της εφημερίδας ΟΙΚΟ-ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ είναι
πλέον αντί 20,00 ευρώ το χρόνο, μόνο 10,00 ευρώ. Μια

μικρή επιβάρυνση για σας, μια μεγάλη βοήθεια για
εμάς. Στην τελευταία σελίδα θα βρείτε τον αριθμό τρα-

πεζικού λογαριασμού. Ευχαριστούμε.



l Στο επόμενο φύλλο η ΟΙΚΟ-ΕΝΗΜΕ-
ΡΩΣΗέχει γενέθλια.Συμπληρώνει 20 χρό-
νια κυκλοφορίας. Είναι το μοναδικό οικο-
λογικό έντυπο με πανελλαδική κυκλοφο-
ρία. Όσο για την ποιότητα, αφήνουμε να
την κρίνεται εσείς…
l Νομοθετική κοσμογονίαγίνεται στα

θέματα περιβάλλοντος στην Ελλάδα των
μνημονίων. Από τα τοξικά απόβλητα και τη
διαχείριση των απορριμμάτων, μέχρι την
επέκταση των περιοχών Νατούρα και τους
Φορείς Διαχείρισης. Όλα αυτά και άλλα με
συνοπτικές διαδικασίες και με την πίεση
δανειστών, οδηγιών της Ε.Ε και καταδικών
από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο.

l Η ωραιότερη και πλέον πολυσύχνα-
στη παραλία της αρχαίας Ερεσού Λέ-
σβου, όπου γεννήθηκαν στην αρχαιότητα
η σπουδαιότερη ποιήτρια Σαπφώ, ο φιλό-
σοφος Θεόφραστος και ο ιστορικός Φα-
νίας, κινδυνεύει να τσιμεντοποιηθεί φέ-
τος κατά 27 στρέμματα, ύστερα από τη
λανθασμένη απόφαση χάραξης των
ορίων αιγιαλού και παραλίας της Ερεσού
του 2012. 
l Οι καταστροφές διαδέχονται η μία

την άλλη, αλλά μυαλό δε βάζουμε. Μπαζώ-
νουμε τα ρέματα και μετά απορούμε για
τις καταστροφές από τις πλημμύρες!
Όταν δε οι οικολογικές οργανώσεις κα-
ταγγέλλουν τα μπαζώματα, οι υπηρεσίες
αδρανούναπαντώντας με τερτίπια του τύ-
που «δεν είναι οριοθετημένο το ρέμα»!!!
Πολύ θα ήθελα σε αυτές τις περιπτώσεις να
καταλογίζουν ευθύνες στους υπαλλήλους
που απαντούν με αυτό τον τρόπο.

l Σχεδόν δύο φορές πάνω από τα χρή-
ματα που θα πληρώσουν οι νέοι καναλάρ-

χες άξιζαν οι 2,1 τόνοι ηρωίνης που βρέ-
θηκαν προ καιρού στο πλοίο NourOne.Στο
δικαστήριο που έγινε δεν βρέθηκε ο «νο-
νός» και καταδικάστηκαν σε ισόβια δύο
Έλληνες και τρεις Τούρκοι, όλοι β΄ διαλο-
γής!

l Το θέμα βέβαια είναι πόσοι φουκα-
ράδες θα «πλήρωναν» από τη χρήση αυ-
τού του «ευγενούς» προϊόντος που εμπο-
ρεύονται «ευγενείς» κύριοι!
l Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο,

γνωστό ως ΔΝΤ, εκφράζει την ανησυχία
του για τη ραγδαία γήρανση του πληθυ-
σμού της Ευρώπης και κυρίως των χωρών
του νότου. Δεν ξέρω όμως αν έλαβε υπόψη
του και τη μετανάστευση η οποία, ειδικά
στην Ελλάδα, έχει λάβει ανησυχητικές δια-
στάσεις. Το ίδιο βέβαια δεν έχει καμία ευ-
θύνη για αυτό!

l Εντάξει, σώθηκε η οικονομία της χώ-
ρας μας. Το ΣΔΟΕ έκοψε πρόστιμα 4.250
ευρώ στους ονηλάτες στη Λίνδο της Ρό-
δου! Γιατί δεν έκοψαν νόμιμες αποδείξεις
για τα δρομολόγια με τα οποία τα γαϊδου-
ράκια ανεβάζουν τους τουρίστες στην
ακρόπολη της Λίνδου!
l Ένα στα τρία βενζινάδικα της Αττι-

κής έχουν «πειραγμένες» αντλίες. Και τε-
λικά την πληρώνουν μισθωτοίκαι συνταξι-
ούχοι! Φυσικά και οι καταναλωτές.

l Οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι κα-

ταβάλουν στην εφορία το 56,6% των αμέ-
σων φόρων. Οι υπόλοιποι το 17% (αγρότες,
επαγγελματίες κλπ.). Είμαστε μια εξαιρετι-
κή οικογένεια όλοι μας…
l Εκτεταμένες φθορές και βανδαλι-

σμούς σε καινούργιες ανακαινισμένες
παιδικές χαρές, σε πλατείες και σε άλλα
έργα αναβάθμισης που υλοποιήθηκαν
πρόσφατα από τον Δήμο Πειραιά καταγ-
γέλλει ο δήμαρχος της πόλης Γιάννης Μώ-
ραλης. Ανεγκέφαλοι υπάρχουν παντού!

l Κύκλωμα παράνομης εξόρυξης
μαρμάρου στην Πεντέλη που δρα ανενό-
χλητο, καταγγέλλει ο δήμαρχος Πεντέλης,
Δημήτρης Στεργίου.Το ερώτημα είναι ποι-
οι καλύπτουν το κύκλωμα αυτό και γιατί
μένουν ατιμώρητοι;

l Τη δημιουργία αρχαιολογικού πάρ-
κου στον χώρο του Ελληνικού, στον οποίο
θα ενταχθούν τα ήδη γνωστά ευρήματα
αλλά και όσα θα έρθουν στο φως από τις
επικείμενες ανασκαφές, πρότεινε η Επι-
τροπή Αγώνα για το Μητροπολιτικό Πάρκο
Ελληνικού. Θα εισακουστεί;

l Ένα νέο κέντρο διασκέδασης «ξε-
φύτρωσε» το τελευταίο διάστημα στην πα-
ραλία του Αγίου Κοσμάπου είχε απελευθε-
ρωθεί το 2007 ύστερα από αγώνες των κα-
τοίκων του Ελληνικού και του τότε δημάρ-
χου Χρήστου Κορτζίδη.Εκμισθώθηκε από
την εταιρεία «Ελληνικόν Α.Ε.», θυγατρικής
του ΤΑΙΠΕΔ.

Ο Μπαξεβάνος

ΕΛΛΑΔΑ

4 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ



ΕΛΛΑΔΑ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 5

26ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ
ΚΟΡΙΝΘΟΣ 11-13 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016, ΣΥΝΔΙΟΡΓΑΝΩΤΕΣ: ΚΕΔΕ, ΣΠΟΑΚ «ΑΡΙΩΝ» ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟΥ, ΔΙΚΤΥΟ ΦοΔΣΑ, ΔΗΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΩΝ

Το θέμα του 26ου Συνεδρίου είναι:

«Περιβάλλον και πλαστικό. 
Η πλαστική σακούλα»

Το θέμα του Συνεδρίου 
είναι σημαντικό επειδή:

• Το πλαστικό έχει πολλές
εφαρμογές στην οικονομία
και την κοινωνία, αλλά έχει
δημιουργήσει σοβαρά προ-
βλήματα στο περιβάλλον.

• Σύμφωνα με την κοινοτική
οδηγία 2015/720 της 29ης
Απριλίου 2015 η οποία τρο-
ποποιεί την 94/62/ΕΚ της
20ης Δεκεμβρίου 1994 περί
«συσκευασιών και απορριμ-
μάτων συσκευασίας» τα κρά-
τη μέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης δεσμεύονται να λά-
βουν μέτρα για τη σταθερή
μείωση της κατανάλωσης λε-
πτών πλαστικών σακουλών
μεταφοράς στο έδαφός

τους.
• Οι πλαστικές σακούλες χρη-

σιμοποιούνται συνήθως μόνο
μία φορά, αλλά παραμένουν
στο περιβάλλον για πολλά
χρόνια, συχνά ως επιβλαβή
μικροσκοπικά σωματίδια τα
οποία είναι γνωστό πως είναι
ιδιαίτερα επικίνδυνα, ιδίως
για την θαλάσσια χλωρίδα και
πανίδα.

• Η εμπειρία από άλλες χώρες
που έχουν λάβει μέτρα για τις
επιπτώσεις στο περιβάλλον
από το πλαστικό (καθιέρωση
τελών και άλλων περιοριστι-
κών μέτρων) δείχνει ότι μπο-
ρεί να σημειωθεί πρόοδος με
την αποτελεσματική ανάλη-
ψη δράσης.

• Χώρες όπως η Αγγλία, η Δα-

νία, το Βέλγιο, η Γερμανία, η
Ιρλανδία, η Σκωτία υπάρχει
υψηλή χρέωση στις πλαστι-
κές σακούλες ενώ σε κάποιες
άλλες όπως η Γαλλία, η Ελβε-
τία, αλλά και σε χώρες εκτός
Ε.Ε. όπως η πολιτεία της Κα-
λιφόρνιας στις ΗΠΑ, η Ινδία,
ακόμα και η Ουγκάντα έχουν
απαγορεύσει μερικά ή ολικά
τη χρήση της.

• Οι συνέπειες από τη μη λήψη
μέτρων θα είναι η επιβολή νέ-
ων προστίμων από την μη επί-
τευξη των κοινοτικών στό-
χων, η πιθανή μείωση των
Κοινοτικών Κονδυλίων και
επιδοτήσεων, η περαιτέρω
υποβάθμιση της δημόσιας
υγείας και του περιβάλλον-
τος.

• Τα οφέλη θα είναι η μείωση
του όγκου των αστικών στε-
ρεών απορριμμάτων, και
κατ’ επέκταση των τελών που
πληρώνουν οι Δήμοι προκει-
μένου να αποθέσουν τα
απορρίμματα στους ΧΥΤΑ,
αλλά και των δρομολογίων
των απορριμματοφόρων.
Επίσης η μείωση της κατανα-
λισκόμενης ενέργειας που
απαιτείται για την παραγωγή
τους.

• Επίκειται νομοθετική ρύθμι-
ση και επομένως τα συμπε-
ράσματα του Συνεδρίου που
θα συνδιοργανώσουμε θα εί-
ναι σημαντικά για τη διαμόρ-
φωση των θέσεων των φορέ-
ων που εκπροσωπούμε.

Οικολογική Ομάδα Βέροιας:
«Τάφρος 66» το 2016 

Δημοσιεύτηκε στον τοπικό τύπο
(και ηλεκτρονικό) της Βέροιας ότι,
κλιμάκιο του τοπικού ΣΥΡΙΖΑ με δυο
Βουλευτές του, επισκέφθηκαν τις
αρμόδιες υπηρεσίες και ενημερώ-
θηκαν για το επίπεδο ρύπανσης
στην Τάφρο 66. Διαπίστωσαν λοι-
πόν ότι:

 «… μέχρι σήμερα, παρά το γεγο-
νός, ότι βρισκόμαστε σε περίοδο
πλήρους λειτουργίας των μονάδων
τυποποίησης οπωροκηπευτικών, η
κατάσταση του νερού της τάφρου
είναι ικανοποιητική και δεν παρα-
τηρούνται τα φαινόμενα ευτροφι-
σμού και δυσοσμίας, όπως συνέ-
βαινε επί σειρά ετών στο παρελθόν.
Δηλώθηκε δε, ότι οι έλεγχοι θα συ-
νεχιστούν στο επόμενο χρονικό διά-
στημα, ώστε να ολοκληρωθεί η φε-
τινή καμπάνια χωρίς σημαντικά
προβλήματα ρύπανσης της τά-
φρου».

Όμως δεν έχει αλλάξει απολύτως
τίποτε. Η ρύπανση, συνεχίζει εντο-
νότατη και στην Πέλλα και στην
Ημαθία. 

Η Οικολογική Ομάδα Βέροιας,
αποτύπωσε την κατάσταση που δεν
θέλει καν αναλύσεις του νερού. Τη
δημοσιοποιούμε με φωτογραφίες.

Πλήρως ανεπεξέργαστα απόβλη-
τα, καταλήγουν στην Τάφρο 66 και
κρυμμένος αγωγός αποβλήτων
ακόμη μια χρονιά. Σε ότι αφορά την
Πέλλα, η ίδια κατάσταση. 

Η μόνη διαφορά είναι ότι αφή-
νουν καθαρό νερό στην Τάφρο 66
και το απόβλητο αραιώνεται. Δεν

βρωμάει το ποτάμι και δεν υπήρξαν
νεκρά ψάρια διότι, αφήνουν πολύ
καθαρό νερό και όχι ότι λειτουρ-
γούν οι βιολογικοί καθαρισμοί. Ζη-
τήσαμε από το τμήμα Ανάπτυξης
στοιχεία των αναλύσεων που έγιναν
και μας είπαν ότι φέτος ήταν «τζάμι»
όλες οι αναλύσεις. Γραπτά μας
απάντησαν ότι δεν τα δικαιούμα-
στε, μετά από γνωμοδότηση του
Νομικού Συμβούλου της ΠΕ Ημα-
θίας (νομ. σύμβουλος Ματρατζής
Λάζαρος). Προφανώς πάνε να κρύ-
ψουν τις βρωμιές τους.

Όμως έχει ενδιαφέρον το εξής.
Νεόκοποι Βουλευτές, που την περ-
νάνε τώρα φίνα,  πριν γίνουν Βου-
λευτές, γυρνούσαν με φωτογραφι-
κή μηχανή και στο ποτάμι, για να
έχουν αξιόπιστα στοιχεία στα χέρια
τους ή ζητούσαν φωτογραφίες από
τρίτους. Τώρα, ενημερώνονται από
τις υπηρεσίες! 



Με ένα άρθρο θα ψηφιστεί το νο-
μοσχέδιο για το Ελληνικό. Αυτό και
αν είναι «FAST TRACK»! Και αυτό για-
τί το έχουν ζητήσει οι δανειστές ως
προαπαιτούμενο για την υποδόση.
Αυτό όμως γίνεται χωρίς την πρότα-
ση του υπουργείου Πολιτισμού, που
θωρακίζει τις αρχαιότητες στον χώ-
ρο του παλαιού αεροδρομίου και
διασφαλίζει τα συμφέροντα του Δη-
μοσίου σε μελλοντικές απαιτήσεις
των επενδυτών για αποζημιώσεις. Το
θέμα της προστασίας των αρχαιοτή-
των, που «έσκασε» στις αρχές Αυγού-
στου με αφορμή δημοσίευμα της

«Καθημερινής», είχε ξεκινήσει από
το καλοκαίρι του 2014. Με παρέμ-

βαση της τότε διοίκησης του ΤΑΙ-
ΠΕΔ, το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμ-

βούλιο (ΚΑΣ) διαχώρισε τη συνολική
εισήγηση της αρμόδιας υπηρεσίας
του υπουργείου Πολιτισμού για το
σύνολο των αρχαιοτήτων στο Ελληνι-
κό και εξέδωσε απόφαση που αφο-
ρούσε μόνο την αρχαιολογική ζώνη
του Αγίου Κοσμά. Η σύμβαση του Τα-
μείου με τον επενδυτικό όμιλο υπο-
γράφτηκε τον Νοέμβριο του ίδιου
χρόνου και, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, προβλέπει ότι σε περιπτώσεις
που θα βρεθούν αρχαία σε θέσεις οι
οποίες δεν έχουν προσδιοριστεί εκ
των προτέρων, τότε το Δημόσιο είναι
υποχρεωμένο να καταβάλει αποζη-
μιώσεις προς τους επενδυτές. Να ση-
μειωθεί ότι μια ζώνη που θα προστα-
τευτεί από τη δόμηση για λόγους
προστασίας των αρχαιοτήτων ή του
περιβάλλοντος μπορεί να αξιοποι-
ήσει τα τετραγωνικά που χάνει σε άλ-
λο σημείο του ακινήτου των 6.200
στρεμμάτων.

Μαζέψτε τα 
και… φύγετε!

Με τη μεταβίβαση του Ελληνικού
στη Lamda Development, υπηρε-
σίες οκτώ υπουργείων, η Κτηματική
Υπηρεσία Πειραιά, οι εγκαταστάσεις
του ΚΤΕΟ της Περιφέρειας Αττικής
και κοινωνικές δομές του Δήμου Ελ-
ληνικού-Αργυρούπολης, που στεγά-
ζονται σήμερα σε 69 κτίρια του παλι-
ού αεροδρομίου και του αθλητικού
κέντρου στον Αγιο Κοσμά, θα βρε-
θούν στον δρόμο! Ανάμεσα στους
δημόσιους φορείς που είναι υπό έξω-
ση είναι οι εγκαταστάσεις της Μετε-
ωρολογικής Υπηρεσίας (ΕΜΥ), της
Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας
(ΥΠΑ), του FIR Αθηνών, το μοναδικό
αμαξοστάσιο των λεωφορείων που
εξυπηρετεί όλες τις γραμμές των νό-
τιων περιοχών της πρωτεύουσας, το
ΕΚΑΒ και το τοπικό αστυνομικό τμή-
μα! Πρόκειται για υποδομές που στε-
γάζονται σήμερα σε κτίρια συνολι-
κής επιφάνειας 1,44 εκατ. τετραγω-
νικών μέτρων και η εξασφάλιση νέων
χώρων μαζί με τη μετεγκατάσταση
υπολογίζεται ότι θα ξεπεράσει το 1,5
δισ. ευρώ, κονδύλι που θα βαρύνει εξ
ολοκλήρου το Δημόσιο! Ο επενδυτι-
κός όμιλος έχει συμφωνήσει να πα-
ραμείνουν οι προπονητικές εγκατα-
στάσεις στον Αγιο Κοσμά ώς την κα-
τασκευή νέων, καθώς και οι υποδο-
μές του FIR για μία δεκαπενταετία.
Δεν είναι γνωστό αν η... διευκόλυνση
θα συνοδεύεται από καταβολή ενοι-
κίου από το Δημόσιο.

ΕΛΛΑΔΑ
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Ελληνικό χωρίς αρχαία!



Με απόφασή το VΙ Τμήματος
του Ελεγκτικού Συνεδρίου κρίνει
μη νόμιμη τη σύσταση της εται-
ρείας ΦοΔΣΑ Στερεάς Ελλάδας,
που έφτιαξαν δήμαρχοι μεγάλων
δήμων της περιοχής. 

Όμως ένα έργο αρχικού προ-
ϋπολογισμού 16 εκατ. ευρώ που
αφορά τη δημιουργία Μονάδας
Επεξεργασίας Απορριμμάτων
στη Θήβα βρίσκεται «στον αέρα».

Το διαγωνισμό του συγκεκριμέ-
νου έργου είχε τρέξει η ΔΕΠΟΔΑ
ΘΗΒΑΣ Α.Ε., η οποία ωστόσο έχει
λυθεί και συγχωνευτεί στον ΦοΔ-
ΣΑ Στερεάς, με αποτέλεσμα να
μην μπορεί πλέον ούτε η ίδια να
υπογράψει τη σύμβαση ανάθε-
σης του έργου. 

Τις αντιρρήσεις τους ως προς
τη νομιμότητα της σύστασης του
ΦοΔΣΑ Στερεάς Ελλάδας είχαν
εκφράσει τόσο υπηρεσίες των
υπουργείων Εσωτερικών και Πε-
ριβάλλοντος όσο και η Αποκεν-

τρωμένη Διοίκηση Θεσσαλίας-
Στερεάς Ελλάδας. 

Η κατάσταση αυτή αναμένεται
να έχει επιπτώσεις στη διαχείρι-

ση απορριμμάτων της Στερεάς
Ελλάδας.

ΦoΔΣΑ… στον αέρα!

ΕΛΛΑΔΑ
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Το Πάρκο Τρίτση σε καλό δρόμο

ΤΣΑΝΤΙΛΗΣ ΑΕ
ΕΙΔΙΚΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ

Απο το 1965 συνώνυμο της εγκυρότητας της 
ποιότητας και της τεχνολογικής πρωτοπορίας

Τεχνική υποστήριξη και πωλήσεις:
Ύδρας 11 - Πεδίον Άρεως - Βόλος, τηλ. 2421062711

aΠροϊόντα βιοκλιματικού χαρακτήρα, μηδενικού 
οργανικού φορτίου, αποκλειστικά από φυσικά συστατικά.
aΑρχιτεκτονικά φινιρίσματα – διακοσμητικά δάπεδα

εσωτερικών & εξωτερικών χώρων
aΣτεγανωτικά για ταράτσες, τοίχους, υπόγεια, 

δεξαμενές πισίνες.
aΘερμοανακλαστικά «θερμομονωτικά» - 

αντισυμπυκνωτικά – αντιμυκητικά συστήματα.
aΠροστασία κατασκευών εκτεθειμένων 

σε ακραίες περιβαλλοντικές συνθήκες.
aΕπισκευαστικά  -  εξυγιαντικά – ενισχυτικά 

κονιάματα και υλικά προετοιμασίας επιφανειών.
aΒελτιωτικά πρόσθετα του μπετόν και 
των κονιαμάτων – οικοδομικές ρητίνες.

aΒιομηχανικά δάπεδα
aAnti-graffiti προστασία κάθε είδους επιφανειών.

aΑντισκωριακά – διακοσμητικές αντιδιαβρωτικές 
μεταλλικές βαφές.

aΠροστατευτικά φινιρίσματα ξύλου.
aΥλικά προστασίας κάθε είδους δομικών επιφανειών      

(π.χ. εμφανές μπετόν, φυσικές πέτρες, cotto, 
μάρμαρα εμφανή τούβλα κλπ.)

aΣυστήματα για δομικές συγκολλήσεις, πακτώσεις, 
ενυσχύσεις και επισκευές του μπετόν

aΣυστήματα ακύρωσης ρηγμάτων σε δάπεδα, ενέσιμες 
ρητίνες, ανθρακονήματα – υαλοπλέγματα.

aΣυστήματα σφράγισης αρμών διαστολής.
aΣυνδετικά υλικά (BINDER) ειδικού τύπου.
aΚόλλες και αρμολογήματα για πλακάκια, 

ψηφίδες, πλάκες.
aΠροστασία επιφανειών έναντι της αφισσορύπανσης .

Το Πάρκο Τρίτση εμφανίζει, τα τελευταία χρό-
νια εικόνα εγκατάλειψης και ερήμωσης. Ασυν-
τήρητες έως κατεστραμμένες υποδομές, βρό-
μικες και μισοξεραμένες λίμνες, διαλυμένα παγ-
κάκια, σκουπίδια γύρω από τους κάδους και ξε-
ρόχορτα συναντούν οι επισκέπτες του μεγαλύ-
τερου οργανωμένου «πνεύμονα» πρασίνου
στον αστικό ιστό της πρωτεύουσας, συνολικής
έκτασης 1.440 στρεμμάτων, όσο περίπου 10...
Εθνικοί Κήποι. Οι εργαζόμενοι είναι μόνο τρεις
και για οκτώ μήνες απλήρωτοι! 

Το ηλεκτρικό ρεύμα κόπηκε προσφάτως για
άλλη μία φορά, λόγω χρεών στη ΔΕΗ, πριν επα-
νασυνδεθεί. Η κυβέρνηση πήρε τη νομοθετική
πρωτοβουλία ενσωματώνοντας τροπολογία με
επείγοντα χαρακτήρα στον νόμο για τις Ανανε-
ώσιμες Πηγές Ενέργειας. Από το 2014 μέχρι
πρότινος, τη διαχείριση του «Αντώνης Τρίτσης»
είχε ο Αναπτυξιακός Σύνδεσμος Δυτικής Αθή-
νας (ΑΣΔΑ). Είχε όμως την αρμοδιότητα αλλά
δεν του δόθηκε ούτε ένα ευρώ για τη συντήρη-
ση. 

Τώρα με το νέο νόμο η αρμοδιότητα πέρασε
σε νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου με την
επωνυμία «Φορέας Διαχείρισης Μητροπολιτι-
κού Πάρκου Περιβαλλοντικών και Εκπαιδευτι-
κών Δραστηριοτήτων και Ανάπτυξης Κοινωνι-

κής Οικονομίας "Αντώνης Τρίτσης"». 
Θα εποπτεύεται από τον υπουργό Περιβάλ-

λοντος, με τον Π. Σκουρλέτη να έχει θέσει στόχο
το πάρκο να «μετατραπεί σε κόσμημα». Σύμφω-
να με υπολογισμούς του ΑΣΔΑ, το μηνιαίο κον-
δύλι που απαιτείται για τη λειτουργία του ανέρ-
χεται σε 80.000 ευρώ, δηλαδή κάτι λιγότερο
από 1.000.0000 ευρώ τον χρόνο. Το πάρκο θα
ενταχθεί σε προγράμματα των υπουργείων Πε-

ριβάλλοντος, Παιδείας και Εσωτερικών, στο
Πράσινο Ταμείο, στο ΕΣΠΑ, θα έχει έσοδα από
τα καταστήματα που πληρώνουν ενοίκιο, ενώ
κομβικό ρόλο θα έχει και η Περιφέρεια Αττικής,
η οποία και θα υποδείξει τον πρόεδρο του φο-
ρέα. Επίσης προβλέπονται οκτώ πηγές χρημα-
τοδότησης για τον νέο, μη κερδοσκοπικού χα-
ρακτήρα, Φορέα  Διαχείρισης του Πάρκου Τρί-
τση προβλέπει το νέο νομοσχέδιο.
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Αλλάζουν όλα στο νερό!
Το υπουργείο Περιβάλλοντος

έθεσε σε διαβούλευση σχέδιο κοι-
νής απόφασης επτά συναρμό-
διων υπουργείων σύμφωνα με το
οποίο έρχονται αυξήσεις στις τι-
μές του νερού, κυρίως για τους
αγρότες, αλλά και διαφάνεια στα
κοστολόγια των φορέων παρο-
χής. Το περιβαλλοντικό τέλος και
το κόστος πόρου είναι οι δύο νέοι
δείκτες που θα συνυπολογίζονται
για τη διαμόρφωση της τιμής για
τον καταναλωτή, ενώ προβλέπον-
ται ειδικά τιμολόγια για ευπαθείς
ομάδες πληθυσμού.
• Το περιβαλλοντικό κόστος,

που αποτελεί την οικονομική
αποτίμηση των προβλημά-
των που προκαλούνται από
την κακή διαχείριση των υδα-
τικών πόρων.

• Το κόστος πόρου, που αποτι-
μά την επιβάρυνση από την
εφαρμογή εναλλακτικών μέ-
τρων για την κάλυψη του ελ-
λείμματος νερού.

Οι προωθούμενες ρυθμίσεις δεν
αφορούν το νερό που χρησιμο-
ποιείται για την παραγωγή ενέρ-
γειας ούτε αυτό που προέρχεται
από γεωτρήσεις ή πηγάδια. Ο νέ-
ος τρόπος χρέωσης του νερού
όλων των χρήσεων (πόσιμο, αρ-
δευτικό, κ.λπ.) επιβάλλεται από
την 2000/60 κοινοτική οδηγία,
που πρέπει να ενσωματωθεί στο
δίκαιο της κάθε χώρας-μέλους ώς
το τέλος του χρόνου και να τεθεί
σταδιακά σε εφαρμογή ώς το
2023. Είναι η πρώτη φορά που η
Ελλάδα ανταποκρίνεται εγκαί-
ρως στις υποχρεώσεις της που
απορρέουν από την περιβαλλον-
τική νομοθεσία στην Ε.Ε. και μάλι-
στα χωρίς να έχει προηγηθεί κα-
ταδικαστική απόφαση του Ευρω-
παϊκού Δικαστηρίου! Θα ακολου-
θήσει δεύτερη υπουργική απόφα-
ση, που θα περιέχει προδιαγρα-
φές για την κοστολόγηση του νε-
ρού, αλλά και κίνητρα προς τους
πολίτες και τις Αρχές, με στόχο
την εξοικονόμηση νερού, το
οποίο χαρακτηρίζεται «φυσικό
αγαθό εν ανεπαρκεία». Θα θεσπί-
ζονται, μεταξύ άλλων, χαμηλότε-

ρες τιμές για όσους θα αξιοποι-
ήσουν το «γκρι» ή το βρόχινο νερό.
Το λεγόμενο «γκρι» νερό προέρχε-
ται από επεξεργασία αστικών λυ-
μάτων και μπορεί να χρησιμοποι-
ηθεί μόνο στο πότισμα κήπων, δη-
μόσιων και ιδιωτικών. Οι δήμοι,
για παράδειγμα, θα έχουν κίνη-
τρα για να αναβαθμίσουν τις εγ-
καταστάσεις βιολογικού καθαρι-
σμού και να εξασφαλίζουν καθα-
ρό νερό για τις ανάγκες των πάρ-
κων. Μειωμένα τιμολόγια θα προ-
βλέπονται και για όσους θα χρησι-
μοποιούν δεξαμενές για τη συλλο-
γή του νερού της βροχής το οποίο

θα αξιοποιούν σε βοηθητικές
δουλειές, αλλά και στο πότισμα
καλλιεργειών. Ως το τέλος του
χρόνου προβλέπεται να τεθεί σε
λειτουργία μια ηλεκτρονική τρά-
πεζα στοιχείων. Τα στοιχεία της
ηλεκτρονικής τράπεζας θα είναι
προσβάσιμα σε όλους τους πολί-
τες, ώστε να γνωρίζουν πώς δια-
μορφώνονται οι λογαριασμοί
τους. Ευνοϊκή μεταχείριση θα έχει
η στάγδην άρδευση σε σχέση με
το «κανονάκι». Στόχος του μέτρου
είναι να μειωθεί η σπατάλη νερού
που έχει διαπιστωθεί στον αγροτι-
κό τομέα, με κακές πρακτικές.

«Γκρι» χαρακτηρίζεται το νερό
που προέρχεται από τα ντους, τα
πλυντήρια, το μπάνιο και τους νε-
ροχύτες αλλά μπορεί να αποθη-
κευτεί και να αξιοποιηθεί χωρίς
άλλη επεξεργασία σε άλλες χρή-
σεις που δεν απαιτούν ποιότητα
πόσιμου νερού, όπως για παρά-
δειγμα για το καζανάκι της τουα-
λέτας. Αντικαθιστώντας, π.χ. το
νερό βρύσης με «γκρι νερό» για τα
καζανάκια προέκυψε εξοικονό-
μηση 13-21%. Στην Κύπρο, όπου
υπάρχει μεγάλο πρόβλημα νερού,
η χρήση του οδήγησε σε μείωση
της κατανάλωσης κατά 40%.

Παραδοσιακός Νερόμυλος Αγίου Γερμανού Πρεσπών
Βραβείο Europa Nostra 2016

O παραδοσιακός νερόμυλος του Αγίου Γερμανού Πρεσπών κέρδισε -μεταξύ 28 βραβευθέντων έργων
από 16 χώρες- το βραβείο της Ε.Ε. για την Πολιτιστική Κληρονομιά/Βραβείο Europa Nostra. Το 2015
ολοκληρώθηκε η πλήρης αποκατάστασή του και σήμερα ο νερόμυλος αποτελεί ένα ζωντανό μνημείο
της προβιομηχανικής μας κληρονομιάς προσφέροντας τις υπηρεσίες του στην καθημερινότητα του χω-
ριού (πλύσιμο χαλιών, άλεσμα σιτηρών)  και των χωριών της περιοχής. Επιπλέον, οι επισκέπτες μπορούν
να ενημερωθούν για την ιστορία του νερόμυλου αλλά και για την οικολογική αξία του υδροδότη ποτα-
μού, Αγίου Γερμανού, από την ειδική έκθεση που πλαισιώνει το εσωτερικό του κτιρίου.
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Η ετήσια έκθεση του WWF Hellas
για το περιβάλλον στην Ελλάδα

Η 11η ετήσια έκθεση του ελληνικού τμήματος
της WWF, καταγράφει 16 τομείς που πιστοποιούν
αρνητικές εξελίξεις. Διαπιστώνει την καταστρατή-
γηση της περιβαλλοντικής νομοθεσίας από τον τ.
Υπουργό Παν. Λαφαζάνη στην περιβαλλοντική
αδειοδότηση νέας λιγνιτικής μονάδας της ΔΕΗ
στην Πτολεμαΐδα. Κατονομάζει επίσης τον υπουρ-
γό της Ν.Δ. Νίκο Ταγαρά, ο οποίος προώθησε σει-
ρά αντιδασικών διατάξεων, που επιτρέπουν τη
διατήρηση αυθαιρέτων και την ανάπτυξη οικι-
σμών σε περιοχές που έχουν απολέσει τον δασικό
τους χαρακτήρα. «Αν κάτι σώζει το φυσικό περι-
βάλλον στην Ελλάδα είναι η απουσία έντονου επεν-
δυτικού ενδιαφέροντος, λόγω της οικονομικής κρί-
σης». Η έκθεση σημειώνει ωστόσο ότι την τελευ-
ταία τριετία εκδηλώθηκε έντονο ενδιαφέρον για
τα λεγόμενα «σύνθετα» τουριστικά καταλύματα,
που επιδοτούνται από το Δημόσιο κατά 50%, ακό-
μη και για κατασκευή γηπέδων γκολφ που χρει-
άζονται μεγάλες ποσότητες νερού και γι’ αυτό θε-
ωρούνται επιβαρυντικά για το περιβάλλον. Το
2014 η χώρα μας εγκαλείται για 36 περιπτώσεις
παραβίασης της περιβαλλοντικής νομοθεσίας,
έναντι 25 το 2013, με αποτέλεσμα να κατέχει τη
θλιβερή πρωτιά στο σύνολο των ευρωπαϊκών κρα-
τών! Πρωτιά διατηρούμε και στις καταδικαστικές
αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, με ποιο
χαρακτηριστικές τις περιπτώσεις για τις τριτοκο-
σμικές χωματερές, που συνοδεύονται από τσου-

χτερό χρηματικό πρόστιμο, καθώς και για ανεπαρ-
κή προστασία της θαλάσσιας χελώνας. Το νέο θε-
σμικό πλαίσιο με συλλήβδην νομιμοποιήσεις των
αυθαιρέτων, με κατάργηση βεβαιωμένων προστί-
μων. Μόνον σε μία περίπτωση ακυρώθηκε πρόστι-
μο 480.000 ευρώ! Είναι ποσά που αφαιρούνται
από δράσεις για αναβάθμιση του φυσικού και δο-
μημένου περιβάλλοντος, ενώ παραμένει η αδια-

φάνεια στη διαχείριση των πόρων του «Πράσινου
Ταμείου». Από πολιτική σκοπιά, επισημαίνει η έκθε-
ση του WWF, σε αυτή την περίοδο «αγνοήθηκε η
ιστορικά μοναδική ευκαιρία να αντιμετωπιστεί η
οικονομική κρίση ως αφετηρία για την απαραίτη-
τη στροφή της χώρας σε μια ζωντανή οικονομία,
με γνώμονα την οικολογική και κοινωνική βιωσιμό-
τητα».

ΣΤΡΩΜΑΤΑ ΜΑΞΙΛΑΡΙΑ
ΑΝΑΤΟΜΙΚΑ ΟΡΘΟΠΕΔΙΚΑ
ΕΡΓΟΝΟΜΙΚΑ ΑΝΤΙΑΛΛΕΡΓΙΚΑ
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΑΝΤΙΑΚΑΡΕΑ
ΑΝΘΕΚΤΙΚΑ ΕΥΚΑΜΠΤΑ

ΗΛΕΚΤΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΑ
ΔΩΡΕΑΝ ΒΙΟΜΕΤΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ
ΣΩΜΑΤΟΤΥΠΟΥ ΓΙΑ ΕΓΓΥΗΜΕΝΗ 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΤΡΩΜΑΤΩΝ ΜΕ 

BMC ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΣΤΑ ΣΤΡΩΜΑΤΑ
ΒΙΟΜΕΤΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΣΤΡΩΜΑΤΩΝ

ΣΤΡΩΜΑΤΑ ΝΕΑΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

ΑΝΘ. ΓΑΖΗ 100
24210 27226

Ν. ΓΡΑΦΑΝΑΚΗΣ

Η Ελλάδα 21η 
στο περιβάλλον

Η Ελλάδα, σύμφωνα με έκθεση,
κατατάσσεται 21η παγκοσμίως σε
περιβαλλοντικές επιδόσεις, οι οποί-
ες συνυπολογίζουν την προστασία
της δημόσιας υγείας και των οικοσυ-
στημάτων. Πρώτη κατατάσσεται η
Φινλανδία, δεύτερη η Ισλανδία, τρί-
τη η Σουηδία, τέταρτη η Δανία, πέμ-
πτη η γειτονική μας Σλοβενία, ενώ
ακολουθούν κατά σειρά η Ισπανία, η
Πορτογαλία, η Μάλτα και η Γαλλία
(10η). Υστερούν έναντι της Ελλάδας
η Λετονία (22η), η Λιθουανία (23η),
η Σλοβακία (24η), ο Καναδάς (25η),
οι ΗΠΑ (26η), καθώς και οι Τσεχία,
Ουγγαρία, Ιταλία και Γερμανία. Οι
δύο τελευταίες μεγάλες χώρες της
Ε.Ε. είναι αντίστοιχα στην 29η και
30ή θέση.



Την ικανοποίησή του, έστω και με-
ρικώς, εξέφρασε, ομόφωνα, το Δη-
μοτικό Συμβούλιο του Δήμου Πα-
τρέων πάνω στις προτάσεις που έγι-
ναν για την παραχώρησή του θα-
λάσσιου μετώπου από το υπουργείο
Ναυτιλίας. Όπως όλα δείχνουν, ένα
χρόνιο και πάγιο αίτημα του λαού
της πόλης αναμένεται να ικανοποι-
ηθεί. 

Στην απόφαση του δημοτικού
συμβουλίου, μεταξύ άλλων, τονίζε-
ται ότι το προτεινόμενο σχέδιο δεν
ικανοποιεί τη συνολική διεκδίκηση
για άμεση απόδοση ολόκληρης της
λιμενικής ζώνης, από τον Διακονιά-
ρη (νέο λιμάνι) έως το Μείλιχο
(Αγυιά). Επίσης, δεν παραχωρείται
άμεσα ένα τμήμα της παραλιακής

ζώνης στο κεντρικότερο σημείο της
πόλης, βόρεια του μόλου της Αγίου

Νικολάου μέχρι την οδό Θεσσαλονί-
κης, που προτείνεται να παραχω-

ρηθεί όταν κατασκευαστεί το εμπο-
ρικό τμήμα του λιμανιού. Ωστόσο,
όπως σημειώνεται, η πρόταση της
κυβέρνησης για οριστική απόδοση
ενός μέρους του θαλάσσιου μετώ-
που κινείται σε θετική κατεύθυνση. 

Παράλληλα, στην οριστική σύμ-
βαση παραχώρησης αναμένεται
να συμπεριληφθεί και ο χώρος του
κολυμβητηρίου του Ναυτικού Ομί-
λου Πατρών έπειτα από σχετική
πρόταση που έκανε προς τον δήμο. 

Την απόφαση του δημοτικού συμ-
βουλίου έσπευσε να χαιρετίσει ο
Οργανισμός Λιμένος Πάτρας με
ανακοίνωση, με την οποία ευχαρί-
στησε όλους τους φορείς που συν-
τέλεσαν στο αίσιο αποτέλεσμα.

Σχέδιο προεδρικού διατάγμα-
τος για την προστασία του  Κυπα-
ρισσιακού Κόλπου έθεσε σε δη-
μόσια διαβούλευση ο αναπληρω-
τής υπουργός Περιβάλλοντος Γ.
Τσιρώνης. Περιλαμβάνει αυστη-
ρότερο καθεστώς προστασίας,
περιορισμούς στη δόμηση και τις
συνήθεις... κατεδαφίσεις. Αυτό
έγινε υπό την απειλή της καταδί-

κης της Ελλάδας από το Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο. 

Η παράκτια ζώνη της δυτικής
Ελλάδας, από το δάσος της Ζα-
χάρως ώς τις θίνες της Κυπαρισ-
σίας, περιλαμβάνει τρεις προ-
στατευόμενους οικοτόπους ευ-
ρωπαϊκής σημασίας. 

Είναι από τις σημαντικότερες
ζώνες αναπαραγωγής της θα-
λάσσιας χελώνας καρέτα-καρέ-
τα στη Μεσόγειο και διαθέτει
σπουδαία παράκτια βλάστηση
όπου έχουν καταγραφεί περισ-
σότερα από 130 είδη πτηνών,
από τα οποία τα 31 περιλαμβά-
νονται στον κατάλογο με τα απει-
λούμενα. 

Όμως υπάρχουν και οικισμοί
αυθαιρέτων, ενώ τα τελευταία
χρόνια έχουν γίνει επενδύσεις σε
γη με σκοπό την κατασκευή των
λεγόμενων «σύνθετων» τουριστι-
κών καταλυμάτων.

Σε πρόσφατη συνάντησή τους
οι δήμαρχοι της περιοχής ανέ-
πτυξαν το όραμά τους για τον
Κυπαρισσιακό Κόλπο, το οποίο
αναλώνεται στο τρίπτυχο τουρι-
σμός-παροχή υπηρεσιών-αγροτι-
κή παραγωγή. Χωρίς όμως τον…
ξενοδόχο!
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Στο Δήμο της Πάτρας το λιμάνι.

Η αναγκαστική προστασία 
του Κυπαρισσιακού
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Το ΣτΕ θα αποφασίσει 
για το Κάβο Σίδερο

Μεγάλο είναι το πρόβλημα για το μέλ-
λον των Φορέων Διαχείρισης των Προ-
στατευόμενων Περιοχών. Στο τέλος του
2016 λήγει η χρηματοδότηση που είχε
προβλεφθεί. 

Δεδομένου ότι απομένουν μόνο 5 μή-
νες μέχρι το τέλος της χρονιάς, υπάρχει
σοβαρός κίνδυνος να επαναληφθεί το
περσινό σκηνικό, όπου η παράταση των
συμβάσεων των εργαζομένων στους
Φ.Δ. πραγματοποιήθηκε την τελευταία
ημέρα του έτους. 

Το πρώτο πεντάμηνο του 2016 οι Φο-
ρείς Διαχείρισης λειτουργούσαν χωρίς να
έχουν λάβει ούτε ένα ευρώ χρηματοδό-
τησης από το Πράσινο Ταμείο για τις λει-
τουργικές τους ανάγκες, πλην αυτών της
μισθοδοσίας.

Όλα αυτά συμβαίνουν στο όνομα της
περικοπής των κρατικών δαπανών προ-
κειμένου τελικά να οδηγηθούμε σε ομα-
δοποίηση όλων των περιοχών Natura
2000 με τη συγχώνευση των Φ.Δ., από
28 που αριθμούν σήμερα σε 23.

Ο,τι έκανε δηλαδή και ο υφιστάμενος
νόμος συγχωνεύσεων και καταργήσεων
των Φ.Δ. τον οποίο, μεταξύ άλλων, είχαν
καταγγείλει τόσο οι Οικολόγοι Πράσινοι
του αναπληρωτή υπουργού Γιάννη Τσι-
ρώνη, όσο και ο ΣΥΡΙΖΑ με πολλές δημό-
σιες αναφορές. Υ

πάρχουν λοιπόν σοβαρά ερωτήματα
κατά πόσο η πολιτική ηγεσία του υπουρ-
γείου περιβάλλοντος θα ανταποκριθεί
στη διατήρηση και ορθή λειτουργία των
Φορέων.

Φορείς Διαχείρισης και επιβίωση
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Αγώνας για το Πάρκο Ρουφ
Τον αγώνα τους για τη διάσωση του «Πάρκου Ρουφ» συνεχίζουν κάτοικοι της πε-

ριοχής, που έχουν προσφύγει στη Δικαιοσύνη για να ματαιώσουν τα σχέδια τσιμεν-
τοποίησης. Ο δήμος όμως επιμένει ότι δεν πρόκειται για πάρκο, αλλά για οικόπεδο
και μελλοντικό πάρκινγκ. Οι κάτοικοι αμφισβητούν τη χρησιμότητα και τη νομιμό-
τητα της κατασκευής υπέργειου πάρκινγκ 97 θέσεων που περιλαμβάνεται στα
σχέδια για την ανάπλαση του Σεράφειου Κολυμβητηρίου, που έχει ήδη ξεκινήσει
ο Δήμος Αθηναίων. Εκτός από αθλητικούς χώρους, το συγκρότημα θα περιλαμβά-
νει και τριώροφο εκθεσιακό κέντρο, εστιατόριο και καφετέρια. Στους όρους της
διαθήκης για το πάρκο αναφέρεται ρητά ότι παραχωρεί το κληροδότημα για «λου-
τρά και χώρο πρασίνου» και όχι για άλλες, εμπορικές για παράδειγμα, χρήσεις. Επι-
πλέον υποστηρίζουν ότι παραβιάζεται το ρυμοτομικό σχέδιο, καθώς ο χώρος είναι
χαρακτηρισμένος ως προοριζόμενος αποκλειστικά για ανέγερση αθλητικών εγκα-
ταστάσεων και τέλος ότι υπολογίζονται εσφαλμένα οι θέσεις στάθμευσης, καθώς
για εγκαταστάσεις άθλησης απαιτούνται πολύ λιγότερες θέσεις. «Τα αρχικά σχέ-
δια για την κατασκευή νέου κολυμβητηρίου, που αποτελούσε αίτημα των κατοί-
κων, με τα χρόνια μεταλλάχτηκαν σε πλήρη τσιμεντοποίηση του χώρου, προκειμέ-
νου να στεγαστούν δράσεις άσχετες με τις πραγματικές ανάγκες της περιοχής»,
υποστηρίζουν.

Συζητήθηκε το Σεπτέμβριο στο ΣτΕ το ζή-
τημα της επένδυσης – μαμούθ στο Κάβο
Σίδερο στο Λασίθι. 

Πιο συγκεκριμένα συζητήθηκε η προ-
σφυγή κατοίκων και φορέων του Λασιθίου
κατά του Προεδρικού Διατάγματος το
οποίος έδινε το «πράσινο φως» για την με-
γάλη τουριστικών επένδυση Βρετανών κο-
λοσσών. Τον περασμένο Μάιο, ένα χρόνο
μετά την έγκριση του σχεδίου διατάγμα-
τος για την υλοποίηση της τουριστικής
επένδυσης σε έκταση της Μονής Τοπλού
κοντά στο Φοινικοδάσος στο Βάι, η Ελληνι-
κή Εταιρεία Περιβάλλοντος και Πολιτι-
σμού και 160 κάτοικοι με προσφυγή στο
ΣτΕ ζήτησαν την ακύρωση της επένδυσης
για περιβαλλοντικούς και αρχαιολογικούς
λόγους. Στην προσφυγή τους ζητούσαν
την ακύρωση του Προεδρικού Διατάγμα-
τος που υπεγράφη τον Μάρτιο του 2016
και με το οποίο άναβε το πράσινο φως για
την υλοποίηση του Ειδικού Σχεδίου Χωρι-
κής Ανάπτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων
(ΕΣΧΑΣΕ) “Ίτανος Γαία” στη θέση Κάβο Σί-
δερο.



Το ένα τρίτο της ευρωπαϊκής υπαί-
θρου επηρεάζεται δυνητικά από την
ηχορύπανση που προκαλείται από τις
ανθρώπινες δραστηριότητες. σύμφω-
να με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Περι-
βάλλοντος. Ο ΠΟΥ κατηγοριοποιεί τον
θόρυβο ως τη δεύτερη χειρότερη περι-
βαλλοντική αιτία για την κακή υγεία
στην Ευρώπη, πίσω μόνο από τη ρύ-

πανση της ατμόσφαιρας του περιβάλ-
λοντος. Εντός της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, η Οδηγία για τον Περιβαλλοντικό
Θόρυβο (END - 2002/49 / ΕC) προσ-
διορίζει ως ήσυχες περιοχές έξω από
τις πόλεις τις περιοχές εκείνες που οριο-
θετούνται από τις εθνικές αρχές ως
ανενόχλητες από θορύβους που προ-
έρχονται από την κυκλοφορία, τη βιο-

μηχανία ή τις ψυχαγωγικές δραστηριό-
τητες. Η συγκεκριμένη ευρωπαϊκή
Οδηγία ορίζει τον «περιβαλλοντικό θό-
ρυβο» ως τους ανεπιθύμητους ή επι-
βλαβείς εξωτερικούς ήχους που δημι-
ουργούνται από ανθρώπινες δραστη-
ριότητες. Σε αυτόν δεν περιλαμβάνον-
ται θόρυβοι που συνήθως θεωρούνται
ευχάριστοι, όπως το τρεχούμενο νερό

ή το κελάηδισμα των πουλιών. Αυτό ση-
μαίνει ότι μια ήσυχη περιοχή δεν μπο-
ρεί να οριστεί με τη μέτρηση των ντε-
σιμπέλ, αναφέρει ο Ευρωπαϊκός Οργα-
νισμός Περιβάλλοντος.  Όπως διαπι-
στώνεται, περίπου το 18% της έκτασης
της Ευρώπης μπορεί να θεωρηθεί ήσυ-
χο, αλλά το 33% δυνητικά επηρεάζεται
από την ηχορύπανση. Χώρες με σχετι-
κά χαμηλή πυκνότητα πληθυσμού,
όπως η Φινλανδία, η Ισλανδία, η Νορ-
βηγία και η Σουηδία, έχουν το υψηλότε-
ρο ποσοστό ήσυχων περιοχών. Οι πιο
θορυβώδεις περιοχές τείνουν να βρί-
σκονται σε χώρες με υψηλότερες πυ-
κνότητες πληθυσμού, όπως το Βέλγιο,
το Λουξεμβούργο και η Ολλανδία. Οι
επιβλαβείς επιπτώσεις της ηχορύπαν-
σης στον άνθρωπο περιλαμβάνουν
ενόχληση και διαταραχή του ύπνου η
οποία μπορεί με τη σειρά της να οδηγή-
σει σε πιο σοβαρά προβλήματα, όπως
η υπέρταση, οι καρδιακές νόσοι, οι δια-
ταραχές της ψυχικής υγείας και η γνω-
στική δυσλειτουργία. Συνολικά, εκτιμά-
ται ότι περισσότεροι από 10.000 πρό-
ωροι θάνατοι κάθε χρόνο οφείλονται
στον θόρυβο. 

ΕΥΡΩΠΗ
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Για την ηχορύπανση
ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ,

ΤΟΥΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΠΑΡΑΤΑΞΕΩΝ, 
ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Στο στενό Σκενδεράνη 14, Βόλος •24210-27000
res@bacare.gr • www.bacare.gr
facebook.com/bacare.ntelis

bar cafe restaurant

Το σχέδιο νόμου «Νέο Θεσμικό
Πλαίσιο για την άσκηση οικονομι-
κής δραστηριότητας και άλλες
διατάξεις» που ετοιμάζεται να ψη-
φίσει η Βουλή των Ελλήνων, παρά
την πρόθεση αντιμετώπισης της γρα-
φειοκρατίας και της διαφθοράς,
αφήνει εντελώς ανυπεράσπιστους
τόσο τους κατοίκους περιοχών
όπου λειτουργούν ΚΥΕ (Καταστή-
ματα Υγειονομικού Ενδιαφέρον-
τος) όσο και τους συνεπείς επιχει-
ρηματίες, υπονομεύοντας συνταγ-
ματικά κατοχυρωμένα δικαιώμα-
τα και την ουσία της τοπικής δημο-
κρατίας!

Εν τέλει ευνοεί την παραβατικότη-
τα, την ασυδοσία και την υποβάθμι-

ση των κεντρικών αστικών και τουρι-
στικών περιοχών.

Οι κάτοικοι των περιοχών όπου λει-
τουργούν ΚΥΕ λέμε 

ΝΑΙ στη διασκέδαση, ΟΧΙ όμως
στην ηχορύπανση και την παραβατι-
κότητα! 

ΝΑΙ στην υγιή επιχειρηματικότητα,
ΟΧΙ στην ασυδοσία!

ΝΑΙ στην ειρηνική συνύπαρξη επι-
χειρήσεων και κατοικίας!

ΔΙΩΞΤΕ ΑΠΟ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ
ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΟΥ, ΛΟΓΩ ΤΗΣ

ΑΝΥΠΑΡΞΙΑΣ ΕΛΕΓΧΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ
ΠΟΛΙΤΕΙΑ, ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΑ ΑΦΑΙΡΟΥΝ
ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ ΤΩΝ ΠΟ-
ΛΙΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΒΙΒΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΠΟΙ-
ΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΜΑΣ!

Μη θορυβείτε. Δεν είναι ευγενικό!
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Στη σημερινή εποχή ο έλεγχος κρατών και λα-
ών επιχειρείται να γίνεται με το διατροφικό
έλεγχο. Στη θέση βέβαια του πολιτικο-στρατιω-
τικού συμπλέγματος που δέσποζε μέχρι τώρα
σε ολόκληρο τον πλανήτη και έλεγχε τους πλου-
τοπαραγωγικούς πόρους, βρίσκονται σήμερα
οι μεγάλες πολυεθνικές εταιρείες του αγροδια-
τροφικού τομέα. 

Πριν από λίγους μήνες συγχωνεύθηκαν δύο
μεγάλες αμερικανικές εταιρείες Dow Chemi-
cals και DuPont με συνολκή αγοραία αξία 130
δισ. δολάρια! Παράλληλα, ο ευρωπαϊκός γίγαν-
τας, η ελβετική Syngenta, εξαγοράστηκε από
την κινεζική κρατική εταιρεία ChemChina αντί
του ποσού των 42 δισ. δολαρίων. Πρόσφατα δε
κατατέθηκε επίσημα πρόταση εξαγοράς της
αμερικανικής Monsanto από τη γερμανική
Bayer ύψους 62 δισ. δολ. Να λοιπόν η επιχείρη-
ση για μονοπωλιακό έλεγχο των τομέων φυτο-
φαρμάκων, σπόρων, αντιβιοτικών και γενετικά
τροποποιημένων οργανισμών.  

Για να εξασφαλίσουν οι εταιρείες την ηγεμο-
νία τους σε ολόκληρο τον πλανήτη δεν αρκούν
οι εξαγορές και οι συγχωνεύσεις. Επειδή οι εται-
ρείες, λόγω των διαφορετικών νομικών καθε-
στώτων, αντιμετωπίζουν προβλήματα διάθε-
σης των προϊόντων τους στην παγκόσμια αγο-
ρά, χρειάζονται ένα κατάλληλο, εναρμονισμένο
θεσμικό πλαίσιο το οποίο θα τα αμβλύνει ή θα
τα υπερβαίνει. 

Μια τέτοια περίπτωση είναι η ΤΤΙΡ, στην οποία
περιλαμβάνεται ένα σύνολο διατάξεων που εί-
ναι γνωστό ως «κανονιστική συνεργασία». Το
βασικό στοιχείο της πρότασης είναι ότι στην πε-
ρίπτωση που το ένα μέρος προβαίνει σε νέες
κανονιστικές ρυθμίσεις θα πρέπει να λαμβάνει

υπόψη τις υπάρχουσες ή τις προτεινόμενες από
το άλλο μέρος ρυθμίσεις για το ίδιο ζήτημα. Το
σχετικό κανονιστικό πλαίσιο της Ε.Ε. στηρίζεται
στην αρχή της προφύλαξης και για τον λόγο αυ-
τό είναι αυστηρότερο από εκείνο των ΗΠΑ. Επι-
χειρείται επομένως να οδηγηθούμε, μέσω της
κανονιστικής συνεργασίας, σε υποβάθμιση των
ρυθμίσεων της Ε.Ε. σχετικά με την προστασία
του περιβάλλοντος και των καταναλωτών, σε
βασικούς τομείς, όπως είναι οι χημικές ουσίες,
τα φυτοφάρμακα, τα ορμονούχα κρέατα, τα
χλωριωμένα κοτόπουλα κ.λπ., αλλά και ειδικά
στους ΓΤΟ που στην Ε.Ε. δέχονται πολλούς πε-
ριορισμούς και απαγορεύσεις. 

Επίκεινται επομένως τεράστιες ανατροπές
που θα επέλθουν στην ευρωπαϊκή γεωργία, πα-
ρά μάλιστα το γεγονός ότι η συντριπτική πλει-

ονότητα των Ευρωπαίων πολιτών είναι αντίθε-
τη στους ΓΤΟ. Παρά το γεγονός ότι οι διαπραγ-
ματεύσεις έχουν προχωρήσει, αρκετά κράτη-
μέλη δείχνουν απροθυμία ή ακόμη και άρνηση
για την υπογραφή μιας τέτοιας συμφωνίας (π.χ.
Γαλλία, Ιταλία, Αυστρία κ.λπ.). 

Ειδικότερα, στη Γαλλία ο πρόεδρος Ολάντ κα-
τέστησε σαφή την άρνησή του στην εν λόγω
συμφωνία, ενώ στη Γερμανία αποτελεί ένα από
τα θέματα στα οποία διαφωνούν οι σοσιαλδη-
μοκράτες με τους χριστιανοδημοκράτες. Όλες
οι δυνάμεις της ευρωπαϊκής Αριστεράς, των Οι-
κολόγων αλλά και ενός σημαντικού τμήματος
των σοσιαλιστών προβάλλουν ισχυρές αντιρρή-
σεις για τη συμφωνία. Ελπίζουμε ότι οι λαοί θα
κινητοποιηθούν για να αποτρέψουν την κατα-
στροφή της ζωής τους.

Η Συμφωνία TTIP και CETA στη Βουλή των Ελλήνων

Επιστολή του Προέδρου 
της Ελληνικής Βουλής

Προς τους Προέδρους των Ευρωπαϊκών Κοινοβουλίων
Αξιότιμοι συνάδελφοι,
Η Βουλή των Ελλήνων σύστησε μια Ειδική Επιτροπή για το περιεχόμενο και τις διαδικασίες

σύναψης των διατλαντικών εμπορικών συμφωνιών (ΤΤΙΡ, CETA, TISA). Η Επιτροπή σχεδιά-
ζει την έκδοση μιας γνωμοδότησης σχετικά με την προσωρινή εφαρμογή της CETA, πριν το
Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποφανθεί για το ζήτημα τον Οκτώβριο του 2016.

Μια από τις επιδιώξεις της Επιτροπής είναι να εδραιώσει διμερή επικοινωνία με τους ευ-
ρωβουλευτές και με τα αρμόδια όργανα προκειμένου να παρακολουθεί τη διαπραγματευ-
τική διαδικασία σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Επίσης θα θέλαμε να θεμελιώσουμε έναν ουσιαστι-
κό διάλογο με κάθε αντίστοιχη πρωτοβουλία σχετική με τις Εμπορικές Διατλαντικές Συμφω-
νίες σε επίπεδο εθνικών κρατών, και την ανταλλαγή κάθε είδους σημαντικής πληροφορίας
(π.χ. ψηφίσματα, γνωμοδοτήσεις κλπ.).

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, εκ μέρους του Ελληνικού Κοινοβουλίου σας γνωρί-
ζω ότι θα εκτιμούσαμε ιδιαίτερα τη συνεισφορά σας αναφορικά με την ανταλλαγή πληρο-
φοριών που αφορούν οποιαδήποτε από τις πρωτοβουλίες του Κοινοβουλίου σας επάνω
στο θέμα. Επίσης, θα μας βοηθούσε ιδιαίτερα εάν μπορούσατε να μας προσφέρετε τις από-
ψεις σας σε τεχνικά ζητήματα που μπορεί να προκύψουν.

Θερμοί χαιρετισμοί
Ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων

Νικόλαος Βούτσης

Η Ελλάδα ζήτησε την αναστολή
των διαπραγματεύσεων 

για την TTIP

Την προσωρινή αναστολή των διαπραγματεύσεων για τη
Διατλαντική Εταιρική Σχέση Εμπορίου και Επενδύσεων
(TTIP) ζήτησε ο υπουργός Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρι-
σμού, Γιώργος Σταθάκης, στο Συμβούλιο υπουργών Εξωτε-
ρικών Υποθέσεων για θέματα Εμπορίου, που πραγματοποι-
ήθηκε στη Μπρατισλάβα. Ο υπουργός τόνισε ότι στις δια-
πραγματεύσεις για την TTIP «δεν έχει παρατηρηθεί καμία
πρόοδος στα ευαίσθητα ευρωπαϊκά θέματα» που αφορούν
την αμοιβαιότητα στην απελευθέρωση των δημοσίων προ-
μηθειών, τα θέματα ναυτιλίας, τα αγροτικά προϊόντα με γε-
ωγραφική ένδειξη, την προστασία του καταναλωτή από γε-
νετικά τροποποιημένα προϊόντα, καθώς και σύνθετα θέμα-
τα περιβαλλοντικής προστασίας. 

Ο κ. Σταθάκης επισήμανε πως η TTIP αποτελεί μέγιστο πο-
λιτικό θέμα για την Ευρωπαϊκή Ένωση και ότι αυτή τη στιγμή
υπάρχει πλήθος σημαντικών θεμάτων σε εκκρεμότητα.



Σε συνεδρίασή της στο Μόντρε-
αλ, η επιτροπή της Διεθνούς Οργά-
νωσης Πολιτικής Αεροπορίας (ΔΟ-
ΠΑ) συμφώνησε επί ενός προτύπου
εκπομπών CO2 που θα εφαρμόζε-
ται στην πιστοποίηση αεροσκα-
φών στο πλαίσιο της ενίσχυσης της
ενεργειακής απόδοσης. Η αυστη-
ρότητα και οι ημερομηνίες εφαρ-
μογής που επιβάλει το πρότυπο για
τις εκπομπές CO2, θα εξαρτώνται
από το βάρος του αεροσκάφους
και εάν πρόκειται για αεροσκάφος
«νέου τύπου» ή «ήδη παραγόμε-
νου». Για νέους τύπους μεγάλων
αεροσκαφών, συμφωνήθηκε ένα
πολύ φιλόδοξο πρότυπο, ώστε να
δοθούν κίνητρα για ακόμη μεγαλύ-
τερη απόδοση καυσίμου των μελ-
λοντικών αεροπορικών στόλων.
Για τους εν λόγω τύπους αεροσκα-
φών, το πρότυπο θα εφαρμοστεί
από το 2020. Οι υφιστάμενοι τύποι
αεροσκαφών θα πρέπει επίσης να
εφαρμόσουν το νέο πρότυπο έως
το 2028. Μέχρι το 2040, το πρό-
τυπο για τις εκπομπές CO2 θα μπο-
ρούσε να συμβάλει στην εξοικονό-
μηση έως και 650 εκατομμυρίων
τόνων CO2.

Με την συμφωνία ολοκληρώνον-
ται έξι έτη διεθνών διαπραγματεύ-

σεων. Θα υποβληθεί στην 39η συ-
νέλευση της ΔΟΠΑ το Σεπτέμβριο
για πολιτική έγκριση, και αναμένε-
ται να εγκριθεί τυπικά από το Συμ-
βούλιο της ΔΟΠΑ στις αρχές του
2017.
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Κρουαζιερόπλοια στην Αρκτική!

ΚΡΕΟΠΩΛΕΙΟ
ΠΑΠΑΡΙΖΟΥ

Ντόπια κρέατα παραγωγής μας
Λουκάνικα παραγωγής μας

K. Kαρτάλη 169
Βόλος

Τηλ.: 24210 43683
24210 25519

Κιν.:  69512 11683
69867 05542

Άρχισαν κρουαζιέρες στην Αρκτι-
κή. Με το λιώσιμο των πάγων, εξαι-
τίας της αύξησης της θερμοκρα-
σίας που αποδίδεται στην κλιματι-
κή αλλαγή, οι κρουαζιέρες εκεί εί-
ναι πια μια πραγματικότητα. Και
όμως υπάρχουν επιστήμονες, όρ-
γανα προφανώς διαφόρων οικονο-
μικών συμφερόντων, που δε δέ-
χονται ότι οι κλιματικές αλλαγές εί-
ναι πλέον μια εφιαλτική πραγματι-
κότητα. Ας ρωτήσουν λοιπόν τους
1070 επιβάτες του Crystal Sereni-
ty που γνώρισαν τη μοναδική
άγρια φύση της Αρκτικής. 

Το Crystal Serenity, εκμεταλ-
λευόμενο την απώλεια των θαλάσ-
σιων πάγων, διέσχισε το άλλοτε
αδιάβατο Βορειοδυτικό Πέρασμα,
που είναι γνωστότερο ως Βερίγγει-
ος πορθμός. Πρόκειται για το με-
γαλύτερο επιβατηγό πλοίο που διέ-
πλευσε αυτή τη θάλασσα από τότε
που η υποχώρηση του θαλάσσιου

πάγου άνοιξε για πρώτη φορά τον
δρόμο για τη ναυσιπλοΐα, το 2007.
Σε ό,τι αφορά το φετινό καλοκαίρι
οι θαλάσσιοι πάγοι βρίσκονται στο
τρίτο χαμηλότερο επίπεδο που έχει
ποτέ καταγραφεί, σύμφωνα με το
Αμερικανικό Εθνικό Κέντρο Δεδο-
μένων Χιονιού και Πάγου. 

Η Crystal Cruises ισχυρίστηκε ότι

η χρήση πετρελαίου χαμηλής πε-
ριεκτικότητας σε θείο και η αργή
ταχύτητα του πλοίου της ελαχιστο-
ποιεί τις επιπτώσεις στο Αρκτικό
περιβάλλον. Κι ακόμη ότι το σκά-
φος θα απελευθερώνει τα απόβλη-
τα τουλάχιστον 12 ναυτικά μίλια
από την ακτή, την ελάχιστη από-
σταση που μπορεί να απελευθερώ-

νει λύματα χωρίς να τα επεξεργα-
στεί πρώτα. 

Πρόκειται για μια κίνηση που δεν
ελαχιστοποιεί τις επιπτώσεις, κα-
θώς το Crystal Serenity θα παρά-
γει κάθε μέρα περίπου 68.000 λί-
τρα ανθρώπινων και 525.000 λί-
τρα άλλων λυμάτων. 

Η περιβαλλοντική οργάνωση
WWF ανέφερε ότι το Crystal Cruis-
es θέτει σε κίνδυνο μια παρθένα
περιοχή και το «σπίτι» απειλούμε-
νων με εξαφάνιση ειδών, όπως οι
πολικές αρκούδες και οι θαλάσσιοι
ίπποι.

Το λιώσιμο όμως των πάγων έχει
ανοίξει την όρεξη των πετρελαϊ-
κών εταιρειών που γνωστοποίησαν
τις προθέσεις τους για την πραγμα-
τοποίηση γεωτρήσεων. Ανάμεσα
σε αυτές και η Shell, που προς το
παρόν εγκατέλειψε τις προσπάθει-
ες για εξερευνήσεις στα ανοιχτά
των ακτών της Αλάσκας.

Για τις εκπομπές CO2
των αεροσκαφών
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l Η γερμανική εταιρεία
Bayer και η αμερικανική Mon-
santoανακοίνωσαν τη συμφω-
νία συγχώνευσής τους. Χαθή-
καμε! Θα πάει το μεταλλαγμέ-
νο σύννεφο!
l Επιτέλους οι πλαστικές

συσκευασίες θα… τρώγον-
ται! Θα φτιάχνονται από μια
πρωτεΐνητου γάλακτος.Προς
το παρόν είναι άγευστοπροϊόν
αλλά είναι εύκολο πιστεύω να
αποκτήσει διάφορες γεύσεις.
Υπομονή λοιπόν. Σύντομα, στα
επόμενα τρία χρόνια, θα τρώ-
με… πλαστικές σακούλες.
l Σήμερα κυκλοφορούν συ-

σκευασίες από άμυλο, αλλά
δεν είναι τόσο βολικές και δια-
δομένες.
l Τη στιγμή που 800 εκα-

τομμύρια άνθρωποι, σε όλο τον
κόσμο και σύμφωνα με τον
ΟΗΕ κοιμούνται με άδειο στο-
μάχι, μεγάλες ποσότητες φα-
γητού πετιούνται στα σκουπί-
δια. Ο ΟΗΕ φιλοδοξεί αυτή η
σπατάλη να περιοριστεί μέχρι

30% μέχρι το 2030.

l Οι Ολυμπιακοί Αγώνες
του 2020 αποφασίστηκε να γί-
νουν στην Ιαπωνία. Μόνο που
ο πρώην πρωθυπουργός της Ια-
πωνίας Τζουνιτσίρο Κοϊζούμι
αποκάλυψε ότι ο πυρηνικός
σταθμός της Φουκουσίμα
δεν είναι ακόμα υπό έλεγχο,
μετά την καταστροφή του
2011. Τόμπολα!
l Να έχεις να διανύσεις 50

χλμ. βάδην και να σε πιάσει…
«κόψιμο»! Άστα να πάνε! Δεν
πάει να είσαι κάτοχος παγκο-
σμίου ρεκόρ. Οι στάσεις που
θα κάνεις για… αφόδευση θα
σε στείλουν 7ο και πάλι καλά…
Αυτά έπαθε ο Γάλλος Γιοχάν
Ντινίζ στους Ολυμπιακούς του

Ρίο.

l Έκανε την «ανάγκη» του
στο δάσος, στις Καναρίους
Νήσους. Στη συνέχεια θέλησε
να κάψει τα χαρτιά της «ανάγ-
κης» του. Μόνο που έτσι έβαλε
φωτιά στο δάσος! Ηθικό δί-
δαγμα: Μη χ… στο δάσος!
l Η άνοδος της στάθμης

των υδάτων των θαλασσών
παγκοσμίως είναι ένα γεγονός.
Έχει βέβαια και τις συνέπειές
του το γεγονός αυτό. Ένα χω-
ριό με 600 κατοίκους στην
Αλάσκα εκκενώθηκε και οι
κάτοικοί του μετακινήθηκαν
στην ενδοχώρα όταν άρχισε να
κατακλύζεται από τη θάλασ-
σα.

l Ινδός πέθανε δύο φο-
ρές!Τον δάγκωσε φίδιστο δά-
σος. Απεβίωσεπριν φτάσει στο
νοσοκομείο. Την ώρα της «τα-
φής» του, πάνω στην πυρά
επανήλθε, αλλά στη συνέχεια
ξαναπέθανε!
l Θα περάσουν πολλά χρό-

νια για να μάθουμε τί ακριβώς
συνέβη με το αποτυχημένο
πραξικόπημα στην Τουρκία.
Εκείνο που ξέρουμε είναι το
αποτέλεσμα, το οποίο καθιστά
απόλυτο άρχοντα τον Ταγίπ
Ερντογάν (δηλ. σουλτάνο!).

l Είναι πολύ περίεργη η πα-
ραίτηση του Φάρατζ μετά την
επιτυχία του να ψηφιστεί το
Brexit στη Βρετανία. Ενώ ο
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Μπόρις Τζόνσον έγινε υπουρ-
γός εξωτερικών.
l Έχουν περάσει μήνες

όμως από την απόφαση της
Βρετανίας για το Brexit και
δεν «κουνιέται φύλλο» για την
αποχώρηση από την Ε.Ε.
l Ο Φιντέλ Κάστρογιόρτα-

σε τα 90 του χρόνια. Για την
επέτειό του ένας Κουβανός κα-
τασκευαστής πούρων απο-
φάσισε να κατασκευάσει ένα
πούρο 90 μέτρων! Άραγε ποι-
ός θα το καπνίσει; Και πόσο
χρόνο θα χρειαστεί;
l Ως γνωστών τα Κουβανέ-

ζικα πούρα είναι τα πλέον φη-
μισμένα στον κόσμο.
l Το πραξικόπημα στη

Βραζιλία ολοκληρώθηκε. Η Γε-
ρουσία καθαίρεσε την πρό-
εδρο Ντίλμα Ρουσέφ. Είναι
σαν η Ελληνική Βουλή να κα-
θαιρεί τον κ. Παυλόπουλο.

l Το θέμα όμως δεν σταμα-
τά εκεί. Γιατί ο ορκισθείς ως
πρόεδρος Μισέλ Τεμέρ, που
βαρύνεται με πλήθος σκάνδα-
λα, που είναι αρχηγός ενός μι-
κρού κόμματος, αποκαθηλώ-
νει όλες τις λαϊκές κατακτή-
σεις.Ο λαός της Βραζιλίας σύν-
τομα θα δει τα αποτελέσματα
του πραξικοπήματος πολιτικών
και ολιγαρχίας.

l Ο Τεμέρείναι τόσο δημο-
φιλής που αποδοκιμάστηκε
έντονα κατά τη διάρκεια των
παραολυμπιακών αγώνων
στη Βραζιλία.
l Αυτοί οι ρεπουμπλικάνοι

δεν έχουν το Θεό τους. Μετά το
Μπους που πήρε στην αγκαλιά
του ένα μωρό και αυτό έβαλε
τα κλάματακαι ο Τραμπέπαθε
το ίδιο. Ο τριών μηνών Κέλεν
Κάμπελ σπάραξε στο κλάμα
όταν τον πήρε αγκαλιά ο
Τραμπ. Και εδώ: «από μικρό
και από χαζό μαθαίνεις την
αλήθεια»!
l Ο Ομπάμα στηρίζει την

Κλίντον. Μήπως έχει και άλλη
επιλογή; Η άλλη είναι Τραμπ!
l Δεν το αντέχω αυτό. Να

έχω να διαλέξω ανάμεσα στη
Χίλαρι και τον Τραμπ!

l Με τον Τραμπ ο πλανή-
της θα κάνει τραμπ(άλα)!
l Η φυλακή Kviabryggja

στη δυτική Ισλανδία δεν χρει-
άζεται ούτε τοίχους ούτε συρ-
ματοπλέγματα ούτε πύργους
για να «κρατήσει» 4 τροφίμους
της. Σε ένα άγριο τοπίο, βρί-
σκονται σήμερα οι μοναδικοί
στον κόσμο φυλακισμένοι επι-
κεφαλής τραπεζών, που η
δράση τους συνδέθηκε με την
παγκόσμια χρηματοπιστωτική
κρίση του 2008. Έχουν δε κα-
ταδικαστεί για χειραγώγηση
της αγοράς και απάτη. Στην Ελ-
λάδα;
l Η επιτροπή Τσίλκοτ στη

Βρετανία αποφάνθηκε ότι η
συμμετοχή της χώρας στην ει-
σβολή στο Ιράκ έγινε πριν
εξαντληθούν όλες οι επιλογές
για ειρηνικό αφοπλισμό του κα-
θεστώτος. Πρόκειται για ένα
συμπέρασμα που «καίει» τον
τότε πρωθυπουργό της χώρας
Τόνι Μπλερ, τσιράκι των Αμε-
ρικανών.

Ο Εισαγόμενος Μπαξεβάνος
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l Διάσημη στο διαδίκτυο
έχει γίνει μια δίχρωμη γάτα
που ζει στη Βόρεια Καρολί-
να. Είναι δε μαύρη από τη μία
μεριά και κανελί από την άλ-
λη. Οι θεωρίες λένε ότι είτε εί-
ναι τυχαίο γεγονός, είτε προ-
έρχεται από δύο διαφορετι-
κά έμβρυα.
l Μια γάτα «σούπερ για-

γιά», 16 ετών, η Baby, έβγαλε
νοκ άουτ 7 πιτ μπουλ! Μετά
την τρομερή μάχη τα σκυλιά
έφυγαν γεμάτα γρατσου-
νιές και σχισίματα. Τα αφεντι-
κά τους δεν άκουσαν την προ-
ειδοποίηση της αφεντικίνας
της Baby: «έχω γάτα»!

l Ένας οδοντίατρος πήγε
για ψάρεμα στις Μπαχάμες.
Μόλις όμως έπιασε ένα ψάρι
του επιτέθηκε ένας καρχα-
ρίας, ο οποίος τον δάγκωσε
στο πρόσωπο και στη συνέ-
χεια στο πόδι. Ο καρχαρίας
απομακρύνθηκε μόνο όταν ο
οδοντίατρος κατάφερε να
πυροβολήσει και να τον φο-
βίσει.
l Νεαρός καρχαρίας

βρήκε φαίνεται νόστιμη την
23χρονη νοσοκόμα που κο-
λυμπούσε σε ακτή της Φλό-
ριντα και τη δάγκωσε στο χέ-
ρι. Αρνήθηκε δε να σταματή-
σει το δάγκωμα ακόμα και
όταν η νοσοκόμα βγήκε από
το νερό. Χρειάστηκε όμως να
πάει στο νοσοκομείο προκει-
μένου να απαγκιστρωθεί ο
καρχαρίας από το χέρι της!

l Ο αριθμός των ελεφάν-
των στην Αφρική μειώνεται
με ετήσιο ρυθμό 8%. Μέσα σε

7 χρόνια (2007-2014)
144.000 ελέφαντες εξαφα-
νίστηκαν. 

l Ένα πλήθος επιστημό-
νων και ερευνητών ζητάει να
ληφθούν άμεσα μέτρα, κυ-
ρίως εναντίον των λαθροκυ-
νηγών, οι οποίοι δε διστάζουν
να λαθροκυνηγούν ακόμα και
μέσα στις προστατευόμενες
περιοχές. Στις προστατευό-
μενες περιοχές δε ζει το 84%
των ελεφάντων της Αφρικής.
l «Αν έχεις τύχη διάβαι-

νε»…  Κεραυνός (ή κεραυνοί)
σκότωσε 300 ταράνδους
μαζί σε οροπέδιο Χάρταγ-
κερ της Νορβηγίας. Πέντε
που επιβίωσαν ήταν τόσο
τραυματισμένοι που τους
έγινε ευθανασία. Στο τερά-
στιο φυσικό πάρκο του Χάρ-
ταγκερ ζουν περίπου 12.000
τάρανδοι και επιτρέπουν
στους κυνηγούς η θανάτωση
μόνο 2.000 το χρόνο.
l Ένας κροκόδειλος από

ένα οικολογικό πάρκο της Κα-
ραϊβικής αποφάσισε να κά-
νει μια βόλτα σε μια πλαζ που
υπήρχαν πολλοί λουόμενοι.
Καταλαβαίνεις τον πανικό!
Στη συνέχεια αποφάσισε να
κάνει και ένα μπανάκι. Άλλος
πανικός αυτός σε όσους κο-
λυμπούσαν! Βγήκαν τρέχον-
τας και ακόμα τρέχουν!

l Αλιγάτορας έφαγε ένα

παιδάκι 2 χρόνων, τον Λέιν
Γκρέιβς, στη Walt Disney
στη Φλόριντα. Το σημαντικό
όμως είναι ότι ο πατέρας του
Λέιν, ο Ματ Γκρέιβς, όρμησε
να σώσει το μικρό γιο του, αλ-
λά δεν τα κατάφερε γιατί δέχ-
θηκε επίθεση από δεύτερο
αλιγάτορα.
l Αστυνομικοί στη νότια

Κίνα εντόπισαν σε δύο κου-
τιά 940 κροκοδειλάκια του
Σιάμ, τα οποία αποτελούν
προστατευόμενο είδος. Οι
κραυγές τους ήταν αυτές που
πρόδωσαν την παρουσία
τους. Εικάζεται ότι θα χρησι-
μοποιούνταν είτε ως τροφή
άλλων ζώων είτε για να πουλη-
θούν ως κατοικίδια. Δεν βρέ-
θηκαν όμως οι δράστες, πα-
ρά τις έρευνες.
l Έμαθα ότι υπάρχουν και

μπλε αστακοί! Όταν διάβα-
σα ότι ο ψαράς Wayne Nick-
elson έπιασε ένα. Δεν έμαθα
όμως αν ο αστακός έγινε κόκ-
κινος από το κακό του!

l Κόλαση στο μετρό της
Νέας Υόρκης! Μια γυναίκα
είχε σε μια τσάντα γρύλους
και σκουλήκια, τα οποία
πουλούσε. Με το στριμωξίδι
όμως άνοιξε η τσάντα και,
κυρίως οι γρύλοι, πήδηξαν σε
κεφάλια, φουστάνια και
πουκάμισα σκορπώντας τον
πανικό! Ευτυχώς κάποιος
τράβηξε το μοχλό κινδύνου
και το μετρό σταμάτησε. Η γυ-
ναίκα προσπάθησε να το σκά-
σει απειλώντας να… ξεράσει
απάνω τους! Αφού δεν τα κα-
τάφερε αφόδευσε μέσα στο
βαγόνι!
l Η είδηση λέει ότι λύκοι

κατασπάραξαν μοσχαράκι
στους Κοκκωτούς Μαγνη-
σίας. Αποκλείεται! Ήταν
αγριόσκυλα και όχι λύκοι.
l Ο γνωστός βασιλιάς της

κοκαΐνης Πάμπλο Εσκομ-

πάρ είχε μανία με τους ιππο-
πόταμους. Είχε λοιπόν μαζέ-
ψει κάμποσους σε ένα ράν-
τζο στη βόρεια Κολομβία.
Μετά το θάνατό του οι ιππο-
πόταμοι των οποίων ο πληθυ-
σμός έχει αυξηθεί, συνεχίζουν
να διαβιούν στην περιοχή αυ-
τή. Πρόκειται για το μεγαλύ-
τερο πληθυσμό εκτός Αφρι-
κής.

l Ένα δελφίνι στο Ορλάν-
το των ΗΠΑ άρπαξε το τάμ-
πλετ μιας γυναίκας και το
έριξε στη θάλασσα. Ένας ει-
δικός αποφάνθηκε ότι το δελ-
φίνι επέδειξε ανάρμοστη
συμπεριφορά. Έχουν βλέπε-
ται και τα ζώα κακοποιά
στοιχεία!
l Σιγά το πράγμα! Μια

φάλαινα φυσητήρας ξεβρά-
στηκε σε παραλία της Κορ-
νουάλης. Ας έρθουν στην Πα-
ρίσαινα, στο Πήλιο, να δουν
και τη δική μας.

l Πάνω της, χωρίς να το
ξέρουν κατασκηνώνουν κά-
ποιοι.
l Λιοντάρια σχεδιάζουν

τα γνωστά σκισμένα τζιν!
Μάλιστα, λιοντάρια! Η εται-
ρεία Zoo Jeans κάνει το εξής.
Τυλίγει τα υφάσματα σε λά-
στιχα και άλλα παιγνίδια που
αρέσουν σε δύο λιοντάρια και
εκείνα με τα νύχια και τα δόν-
τια τους τα… φιλοτεχνούν!
Τα Jeans αυτά γίνονται
ανάρπαστα!

Ο πονόψυχος Μπαξεβάνος
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Νόμος για καπνικά προϊόντα, αλλά…

Tηλ.: 6973 318 345

Με ευρύτατη συναίνεση πέρασε
από τη Βουλή το νομοσχέδιο του
υπουργείου Υγείας με το οποίο θε-
σπίζονται αυστηρές προϋποθέσεις
κυκλοφορίας των νέων καπνικών
προϊόντων, αλλά και η απαγόρευ-
ση του ηλεκτρονικού τσιγάρου
στους δημόσιους χώρους, όπως
συμβαίνει (τρόπος του λέγειν…) με
το κανονικό. Παράλληλα, όλα τα
κόμματα συμφώνησαν να ενσω-

ματωθεί στο εθνικό δίκαιο η ευρω-
παϊκή οδηγία που βάζει προδια-
γραφές για την εμπορία και διάθε-
ση των καπνικών προϊόντων. Σε
πλήρη ομοφωνία τα κόμματα στη-
λίτευσαν τη μη εφαρμογή του αντι-
καπνιστικού νόμου με τον υπουργό
Υγείας, Ανδρέα Ξάνθο, να τονίζει
ότι υπάρχει ένα καθεστώς ασυδο-
σίας, παρανομίας και ανυπαρξίας
ελέγχου. Μπράβο, και εσύ ως
υπεύθυνος υπουργός τι κάνεις; Κυ-
ριολεκτικά τίποτα! Θετική ψήφο
στην αρχή του νομοσχεδίου έδω-
σαν ο ΣΥΡΙΖΑ, η ΝΔ, η Δημοκρατι-
κή Συμπαράταξη, το Ποτάμι, οι
ΑΝΕΛ και η Ένωση Κεντρώων. Η ΧΑ
και το ΚΚΕ δήλωσαν «παρών». Η
αντιπολίτευση, πάντως, δεν παρέ-
λειψε να εκτοξεύσει πυρά κατά
του υπουργού, τον οποίο κατηγό-
ρησε πως ανέχεται τη συμπεριφο-
ρά του Παύλου Πολάκη, ο οποίος
είναι καπνιστής. Από πλευράς ΝΔ η
Νίκη Κεραμέως κατήγγειλε πως σε
κανένα χώρο εντός της Βουλής
δεν γίνεται σεβασή η απόφαση για
απαγόρευση κυκλοφορίας.

Καπνίζεις; Τα γονίδιά σου φταίνε!
Γιατί οι περισσότεροι καπνιστές συνεχίζουν να καπνί-

ζουν, μολονότι γνωρίζουν τις επιζήμιες συνέπειες του
καπνίσματος για την υγεία τους; Και γιατί, όταν είναι
απαραίτητο, ορισμένοι καπνιστές τα καταφέρνουν να
στερηθούν ή και να κόψουν το κάπνισμα, ενώ για άλ-
λους είναι αδύνατον; 

Οι μη καπνιστές και οι αντικαπνιστές πιστεύουν,
εσφαλμένα, ότι αυτό εξαρτάται κυρίως από αδυναμίες
στον χαρακτήρα του καπνιστή. Ότι είναι αποκλειστικά
θέμα ισχυρής ή ασθενούς βούλησης. Η επιστημονική
έρευνα, αντίθετα, μας αποκαλύπτει ότι η δυσκολία
απεξάρτησης από τον καπνό δεν είναι μόνο θέμα ανε-
παρκούς βούλησης αλλά και των... γονιδίων μας. 

Από κοινωνική ή νομική άποψη η απάντηση θα πρέ-
πει προφανώς να είναι θετική: σε μια ελεύθερη κοινω-
νία οι πολίτες πρέπει να έχουν το δικαίωμα να είναι κα-
πνιστές, ακόμη κι αν αυτή η επιλογή τους μπορεί να
αποδειχτεί επιβλαβής για την υγεία τους. 

Ωστόσο αυτή η ελευθερία επιλογής προσκρούει στα
συμπεράσματα πολλών ερευνών που αναδεικνύουν
τους εσωτερικούς -και άρα αόρατους- γενετικούς πα-
ράγοντες που επηρεάζουν αυτήν τη δήθεν «ελεύθερη»
επιλογή. Μήπως λοιπόν, εκτός από τη διαφήμιση, συ-
νωμοτούν και τα γονίδιά μας ώστε αρκετοί από εμάς
να γίνουν καπνιστές; Καλά, μη το βρεις δικαιολογία τώ-
ρα αυτό…



Ερευνητές του Ινστιτούτου «Αρ-
χιπέλαγος» διαπίστωσαν ότι ένα
ενήλικο γεράκι (Μαυροπετρίτης)
έδινε για τροφή στους νεοσσούς
του, ένα κομμάτι πλαστικό!

Το αποκαλυπτικό περιστατικό
καταγράφηκε στη βραχονησίδα
Ανυδρο, η οποία βρίσκεται βό-
ρεια της Πάτμου. 

Δυστυχώς, η πλαστική ρύπαν-

ση δεν κάνει διακρίσεις, ταξι-
δεύει σε όλο το Αιγαίο, είτε σε με-
γαλύτερα ορατά κομμάτια είτε
σε μικροπλαστικά αόρατα με γυ-
μνό μάτι. Σε παλαιότερη έρευνα

του Ινστιτούτου σε 167 παραλίες
σε όλο το Αιγαίο, από τις πιο πο-
λυσύχναστες στον Σαρωνικό και
στις Κυκλάδες, μέχρι απομονω-
μένες και ερημικές, βρέθηκαν σε
όλες μεγάλες συγκεντρώσεις μι-
κροπλαστικών. 

Πολλά από τα ψάρια, τα οποία
φτάνουν στο τραπέζι μας τρέ-
φονται με ποσότητες πλαστικών.
Οι ερευνητές του «Αρχιπελάγους»
έχουν παλιότερα εξετάσει τρία
από τα πλέον συνηθισμένα στο
Αιγαίο είδη ψαριών: τον γαύρο,
τον κολιό και τον τόνο. 

Στα στομάχια των περισσότε-
ρων ψαριών που εξετάστηκαν
βρέθηκαν μικροΐνες πλαστικού
και μάλιστα σε ποσοστό 100%
για τον τόνο, 91% για τον κολιό
και 85% για τον γαύρο. 

Σύμφωνα με εκτιμήσεις, τα
θραύσματα πλαστικού στη Με-
σόγειο ξεπερνούν τα 250 δισ.
κομμάτια, ενώ τα επιπλέοντα
πλαστικά είναι από 1.000-3.000
τόνους. 
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Τα σκουπίδια σου επιστρέφουν στο στομάχι σου!
Μελέτη που δημοσιεύτηκε τον περασμένο Σε-

πτέμβριο στην επιθεώρηση Scientific Reports
υποστηρίζει ότι τα ψάρια που καταναλώνουμε
περιέχουν σε μεγάλο βαθμό απορρίμματα. Η με-
λέτη δείχνει ότι εκατοντάδες είδη της θαλάσσιας
ζωής, τα οποία διατίθενται προς πώληση και κα-
τανάλωση, περιέχουν πλαστικό, ίνες αλλά και το-
ξικές χημικές ουσίες που προέρχονται από την
ανθρώπινη δραστηριότητα. Οι ερευνητές μελέτη-
σαν δείγματα από αγορές στο Μακασάρ στην Ιν-
δονησίας και από την Καλιφόρνια στις ΗΠΑ. Στην
συνέχεια, τα ψάρια και τα οστρακοειδή κατηγο-
ριοποιήθηκαν ανά είδος, όπου ήταν δυνατόν.
Στην Ινδονησία, σκουπίδια από την ανθρώπινη
δραστηριότητα βρέθηκαν στο 28% των ψαριών
και στο 55% όλων των ειδών. Ομοίως, στις ΗΠΑ,
απορρίμματα εντοπίστηκαν στο 25% των ψα-
ριών και στο 67% όλων των ειδών. Οι ερευνητές
τονίζουν ότι τα ευρήματα της μελέτης είναι αρκε-
τά ανησυχητικά για την ποιότητα των ψαριών
που καταναλώνονται και για τις συνέπειες που
μπορεί να έχει το μέγεθος της μόλυνσης στην
υγεία των ανθρώπων.

Το νόστιμο πλαστικό!



Το Εθνικό Πάρκο Ανατολικής Μακεδονίας –
Θράκης είναι το μεγαλύτερο υγροτοπικό
πάρκο στην Ελλάδα, εκτείνεται στους Νο-
μούς Καβάλας, Ξάνθης και Ροδόπης, με
ακτογραμμή περίπου 100 χιλ. Τους θερινούς
μήνες δέχεται πλήθος επισκεπτών, παραθε-
ριστών και λουόμενων στις ακτές του. Σε αρ-
κετά μεγάλο τμήμα της παράκτιας ζώνης δη-
μιουργήθηκαν τουριστικές δομές και ανα-
πτύχθηκαν ψυχαγωγικές δραστηριότητες.
Όμως, η αύξηση των τουριστικών ροών δημι-
ουργεί αύξηση των πιέσεων στα παράκτια οι-
κοσυστήματα και κυρίως στα οικοσυστήμα-
τα των αμμοθινών. Οι αμμοθίνες αποτελούν
φυσικό φίλτρο και αντιπλημμυρικό φράγμα
για το αλμυρό νερό εμποδίζοντας την εισροή
του στον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα, απορ-
ροφούν την ενέργεια των κυμάτων αποτρέ-
ποντας με αυτό τον τρόπο τη διάβρωση της
παράκτιας ζώνης και προσφέρουν προστα-
σία για την άγρια πανίδα και χλωρίδα. Τα φυ-
τά που ευδοκιμούν στις αμμουδερές παρα-
λίες, είναι προσαρμοσμένα έτσι ώστε να μπο-
ρούν να αντιμετωπίσουν το αφιλόξενο αυτό
περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από δυνα-
τούς ανέμους και υψηλή περιεκτικότητα σε
αλάτι και άμμο. Στις αμμώδεις παραλίες πλή-
θος ειδών πτηνών φωλιάζουν, αναπαράγον-
ται και αναζητούν την τροφή τους. Οι αμμοθί-
νες είναι ευαίσθητα και δυναμικά οικοσυστή-

ματα. Καταστροφές όμως γίνονται από τις
ανθρωπογενείς παρεμβάσεις και δραστηριό-
τητες που εντείνονται κατά τους θερινούς

μήνες με το ποδοπάτημα των φυτών, το κα-
θαρισμό των παραλιών με μηχανήματα και
την κίνηση μηχανοκίνητων οχημάτων.  

Τέσσερις περιβαλλοντικές οργα-
νώσεις (ΑΝΙΜΑ, Δράση για την
Αγρια Ζωή, Ελληνική Ορνιθολογική
Εταιρεία, Εταιρεία Προστασίας
Πρεσπών) με κοινή ανακοίνωσή
τους έχουν καταγράψει τις προ-
ηγούμενες εβδομάδες το πολύ σο-
βαρό γεγονός της μαζικής θανά-
τωσης υδρόβιων πουλιών στη λί-
μνη Κάρλα.

Η πρώτη καταγραφή νεκρών
πουλιών, συγκεκριμένα εννέα αρ-
γυροπελεκάνων, έγινε στις 12 Ιου-
λίου. Με αφορμή το περιστατικό
αυτό το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας
συνέλεξε δείγματα νερού, ενώ τα
νεκρά πουλιά μεταφέρθηκαν σε
εργαστήριο του Πανεπιστημίου για
τη διενέργεια τοξικολογικών εξε-
τάσεων. Τα δείγματα νερού στάλ-
θηκαν στο Αριστοτέλειο Πανεπι-

στήμιο Θεσσαλονίκης για τη διε-
ρεύνηση της κυανοβακτηριακής
σύστασης. Σύμφωνα με τα αποτε-
λέσματα, στο νερό της λίμνης το
χρονικό διάστημα που συντελέστη-
κε το φαινόμενο εντοπίστηκαν
υψηλές συγκεντρώσεις πληθυ-
σμών κυανοβακτηρίων, τα οποία
είναι ικανά να παράγουν ηπατοτο-
ξίνες και νευροτοξίνες. Τα ευρήμα-
τα των τοξικολογικών εξετάσεων
από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας
καταδεικνύουν την παρουσία
υψηλών συγκεντρώσεων ηπατοτο-
ξινών και νευροτοξινών στο νερό
της λίμνης αλλά και στους ιστούς
των αργυροπελεκάνων. Το φαινό-
μενο ένα μήνα μετά βρίσκεται σε
εξέλιξη, επισημαίνουν οι περιβαλ-
λοντικές οργανώσεις. Η θανάτωση
δε τουλάχιστον 167 πουλιών απο-

τελεί σαφέστατη υποβάθμιση της
προστατευόμενης περιοχής. Κατά
το «… μαλώνανε σε ξένη αχυρώνα»
καβγάς ξέσπασε ανάμεσα στους
επιστήμονες και την περιφέρεια
Θεσσαλίας, η οποία κατά τα άλλα

έχει καταβάλει προσπάθειες για τα
έργα της λίμνης. Αντί να καθίσουν
να συνεργαστούν για να βρεθούν
οι τρόποι αντιμετώπισης των προ-
βλημάτων της λίμνης, προτίμησαν
τον καβγά. Κρίμα…
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Κάρλα η πολύπαθη

Το νερό είναι πλέον… άφαντο

Προστατέψτε τις αμμοθίνες  στο ΕΠΑΜΑΘ!!!
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Ο πολύπαθος Υμηττός
Με Προεδρικό Διάταγμα του 1978, επιχειρή-

θηκε η ανακοπή της επέκτασης υφιστάμενων
αυθαίρετων οικισμών και δόμησης νέων κατοι-
κιών στις Ζώνες προστασίας του Υμηττού (Α’ και
Β’), ενώ δίνονταν η δυνατότητα κατασκευής
κτιριακών εγκαταστάσεων για κοινωφελή έργα
στην Β’ Ζώνη (σχολεία, νοσοκομεία, αθλητικές,
πολιτιστικές, στρατιωτικές εγκαταστάσεις
κλπ.). 

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα τη διάνοιξη νέων
δρόμων και την   κατασκευή ποικίλων ιδιωτικών
και δημόσιων κτιρίων, σε διάφορα σημεία του
Υμηττού, αλλά και την κατασκευή πολυτελών
συνήθως κατοικιών οι οποίες αδειοδοτούνταν
ως «πολιτιστικές εγκαταστάσεις», «αναψυκτή-
ρια», κλπ.  Τον Ιούνιο του 2011, τροποποιήθηκε
το, από το 1978, Προεδρικό Διάταγμα για την
προστασία του Υμηττού, ως αποτέλεσμα της
διαπίστωσης ότι δεν επαρκούσε πλέον για την
ανακοπή της συνεχιζόμενης επέλασης της αυ-
θαίρετης και νομότυπης δόμησης. 

Οι θετικές διατάξεις του νέου Π.Δ. (ΦΕΚ 187
Δ/16.7.2011) που επέκτειναν την Ζώνη Α’ από-
λυτης προστασίας του βουνού, δεν άρεσαν σε
κάποιους ιδιοκτήτες ή φερόμενους ως ιδιοκτή-
τες, διακατέχοντες ή διεκδικητές εκτάσεων δα-
σικών ή γεωργικών, που οι φερόμενες ως ιδιο-
κτησίες τους είχαν ενταχθεί στις Ζώνες προστα-
σίας του βουνού, χάνοντας έτσι κάθε εμπορική
και ανταλλακτική αξία. Έτσι, ξεκίνησαν, κυρίως
οι Δήμοι, έναν πόλεμο ενάντια στο νέο Π.Δ για

τον Υμηττό, καταθέτοντας στο Συμβούλιο της
Επικρατείας εκατοντάδες αιτήσεις ακύρωσης,
επικαλούμενοι προσχηματικά την «προστασία
του περιβάλλοντος». 

Στις 15.2.2013 εκδικάστηκαν στο ΣτΕ  οι  αι-
τήσεις ακύρωσης του νέου Π.Δ που είχαν κατα-
θέσει οι Δήμοι. Το ΣτΕ, προτού αποφανθεί, απη-
ύθυνε προδικαστικά ερωτήματα στο Ευρωπαϊ-
κό δικαστήριο. 

Σύμφωνα με την απόφαση του Ευρωπαϊκού
δικαστηρίου (10.9.2015) και με βάση την οδη-

γία  2001/42/ΕΚ, πριν την έκδοση του Π.Δ.
προστασίας του Υμηττού, έπρεπε να προηγηθεί
εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Με την
απόφαση αυτή,  είναι πολύ σοβαρό το ενδεχό-
μενο  να ακυρωθεί το ισχύον Π.Δ., προστασίας
του Υμηττού και να επανέλθουμε στο προηγού-
μενο καθεστώς  μειωμένης προστασίας του
βουνού, νομότυπης και αυθαίρετης δόμησης,
εμπορικών συναλλαγών στο δασικό χώρο από
ιδιοκτήτες και καταπατητές.

Το γήπεδο της ΑΕΚ έχει ακόμα δρόμο!
Το σίριαλ για το γήπεδο της ΑΕΚ στη Νέα

Φιλαδέλφεια συνεχίζεται. Παράταση 45
ημερών δόθηκε για τη δημόσια διαβούλευση
της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων
(ΜΠΕ) του έργου, μετά από αίτημα του Δή-
μου Φιλαδέλφειας-Χαλκηδόνας. Η διοίκηση
της ΑΕΚ δηλώνει πως «όλα είναι έτοιμα για
την Αγια-Σοφιά» και πως μόνο μερικές λεπτο-
μέρειες λείπουν για να πιάσουν δουλειά οι
μπουλντόζες! Κόλαφος όμως είναι η νέα
γνωμοδότηση του Επιμελητηρίου Περιβάλ-
λοντος και Βιωσιμότητας, που εκπονήθηκε
μετά από αίτημα του δήμου, η οποία αποδο-
μεί με επιστημονικά επιχειρήματα την επάρ-
κεια και την εγκυρότητα της ΜΠΕ. Ως βασικό
έλλειμμα της ΜΠΕ καταλογίζεται ότι υποτιμά
το ζήτημα της κοινωνικής συνοχής των κα-
τοίκων της πόλης.  Η έκθεση προσφέρει ση-
μαντικά επιχειρήματα όχι μόνο στη δημοτική
αρχή αλλά και στα κινήματα υπεράσπισης
του Αλσους και της πόλης από επιχειρηματι-
κά συμφέροντα, από μια έγκριτη φωνή όπως
αυτή του Επιμελητηρίου Περιβάλλοντος.



Τα φουρνέλα στη Στρατονίκη της
Χαλκιδικής, κατά τη διαδικασία εξό-
ρυξης χρυσού, δημιουργεί τεράστια
προβλήματα στους κατοίκους ενώ ο
χωριό κινδυνεύει να βουλιάξει. Τα
φουρνέλα που χρησιμοποιεί η «Ελληνι-
κός Χρυσός» στις υπόγειες στοές που
έχει ανοίξει κάτω από τη Στρατονίκη
προκαλούν ρωγματώσεις στο έδαφος
και στα κτίρια. Για να λειτουργήσει το
μεταλλείο, για περισσότερο από οκτώ
μήνες, το 2002, υφίσταντο καθημερι-
νά την αστυνομική καταστολή που εί-
χε επιβληθεί με την παρουσία δυνάμε-
ων των ΜΑΤ στο χωριό, με αποτέλε-
σμα εκατοντάδες απ’ αυτούς να συρ-
θούν στα δικαστήρια. Παράλληλα
προσέφυγαν στο Συμβούλιο της Επι-
κρατείας όπου δικαιώθηκαν το 2002
(με εταιρεία εκμετάλλευσης την TVX
Gold), για να απορριφθεί η προσφυγή
τους το 2010 (με εταιρεία εκμετάλ-
λευσης την «Ελληνικός Χρυσός Α.Ε.»).
Η εξόρυξη με φουρνέλα του μεταλλεί-
ου κάτω από τη Στρατονίκη, που είχε
ξεκινήσει από την TVX στις αρχές του
2000, σταμάτησε τον Ιανουάριο του
2003 με απόφαση της Ολομέλειας
του Συμβουλίου Επικρατείας, αφού εί-
χε ήδη προκαλέσει σημαντικές ζημιές
στα σπίτια του χωριού. Η έγκριση Πε-

ριβαλλοντικών Όρων που έλαβε η “Ελ-
ληνικός Χρυσός” το 2005 στηρίχθηκε
εξ ολοκλήρου σε μια απάτη: ότι η εξό-
ρυξη θα γίνει χωρίς τη χρήση εκρηκτι-
κών, με το μηχάνημα Road Header,
έναν τύπο “μετροπόντικα”. Οι επιστη-

μονικές επιτροπές που όρισε η κυβέρ-
νηση και τα πέντε συναρμόδια υπουρ-
γεία, που αδειοδότησαν τη νέα εξόρυ-
ξη, αποδέχθηκαν πλήρως τον ισχυρι-
σμό της εταιρείας ότι “μόνο η εξόρυξη
με το Road Header (μηχανική εκσκα-

φή) διασφαλίζει τη Στρατονίκη και
τους κατοίκους της, αφού θα αντικα-
ταστήσει τα επικίνδυνα εκρηκτικά”.
Τα φουρνέλα όμως κάτω από τα πό-
δια των κατοίκων ουδέποτε σταμάτη-
σαν.
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Κίνδυνος από αμίαντο στις Σκουριές
Επικίνδυνες μορφές αμιάντου,

όπως ο τρεμολίτης και ο ακτινολίτης,
συνυπάρχουν στην περιοχή των
Σκουριών και συνδέονται με βασικά
πετρώματα (αμφιβολίτες) που απαν-
τώνται συχνά στη ΒΑ Χαλκιδική. Τα
συσσωματώματα τρεμολίτη-ακτινο-
λίτη είναι ακίνδυνα εφόσον παραμέ-
νουν σε ισορροπία, μέσα στα συμπα-
γή πετρώματα. Γίνονται όμως εξαι-
ρετικά επικίνδυνα όταν διαμελίζον-
ται σε μικροσκοπικές ίνες ύστερα
από τις εκρήξεις, την κονιορτοποί-
ηση των πετρωμάτων και στα διάφο-
ρα στάδια επεξεργασίας και διαχείρι-
σης των εξορυκτικών τελμάτων. 

Οι τεράστιες ποσότητες σκόνης
που σχηματίζονται θα διαδίδονται σε
μια μεγάλη περιοχή, σε άμεση συ-
νάρτηση με τη διεύθυνση και την έν-
ταση του ανέμου. Η αιώρηση σκόνης
με ίνες αμιάντου και άλλων τοξικών
ορυκτών σωματιδίων σε ακτίνα πολ-
λών χιλιομέτρων θα απειλεί την υγεία
των κατοίκων της Χαλκιδικής, της
Θεσσαλονίκης και άλλων γειτονικών

περιοχών, μεταφερόμενη όπως η
«σκόνη της Σαχάρας». 

Η καναδική εταιρεία που δραστη-
ριοποιείται στη Χαλκιδική αναφέρει
στη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων (ΜΠΕ) ότι τα χρυσοφόρα
πετρώματα αλλά και τα μεταλλευτι-
κά απόβλητα (θα) περιέχουν έως πε-
ρίπου 10% τρεμολίτη. Όταν όμως το

2014 η ύπαρξη του αμιάντου στις
Σκουριές είδε το φως της δημοσιότη-
τας, η εταιρεία προσπάθησε να απο-
δείξει ότι δεν υπάρχει ινώδης τρεμο-
λίτης στα πετρώματα της περιοχής
Σκουριών. 

Η προσπάθεια αυτή όχι μόνο απέ-
τυχε, αλλά έφερε στο προσκήνιο επι-
πλέον και το ορυκτό του αμιάντου

της ίδιας ομάδας, τον ακτινολίτη. Τα
αποτελέσματα των πρόσφατων ορυ-
κτολογικών αναλύσεων των πετρω-
μάτων του μελλοντικού ανοικτού
ορύγματος στις Σκουριές, που κατέ-
θεσε το ΙΓΜΕ στο υπουργείο Περι-
βάλλοντος, όχι μόνο επιβεβαιώνουν
την ύπαρξη του ινώδη αμιάντου στις
Σκουριές, αλλά και αποκαλύπτουν
περίτρανα ακόμη μια φορά ότι η κα-
ναδική εταιρεία προτάσσει το κέρ-
δος έναντι της υγείας των εργαζομέ-
νων και των κατοίκων της Χαλκιδικής
και της Θεσσαλονίκης. 

Η Ε.Ε. έχει επίσημα υιοθετήσει την
αρχή της προφύλαξης στη Συνθήκη
του Μάαστριχτ το 1992, που ορίζει
ότι, όταν μια δραστηριότητα προκα-
λεί απειλές για το περιβάλλον ή την
ανθρώπινη υγεία, πρέπει να λαμβά-
νονται προφυλακτικά μέτρα, ακόμα
κι αν η σχέση αιτίας-αποτελέσματος
δεν έχει πλήρως βεβαιωθεί επιστη-
μονικά. Άρα πρέπει να ισχύσει η αρχή
της προφύλαξης.

Η Στρατονίκη και τα φουρνέλα



Όποιος γνωρίζει την παροιμία με το βοσκό και το λύκο μπορεί
να καταλάβει τον εμπαιγμό που γίνεται από τη Δημοτική Αρχή
Βόλου σχετικά με την ανάπτυξη τραπεζοκαθισμάτων και άλ-
λων εμποδίων σε δρόμους της πόλης. Δ

ύο χρόνια τώρα, με συνεχείς αναβολές, η Δημοτική Αρχή έχει
επιτρέψει να οργιάσει η αυθαιρεσία για την οποία διαμαρτύ-
ρονται ακόμα και καταστηματάρχες που βιώνουν αθέμιτο αν-
ταγωνισμό. Η Κανονιστική, που έχει ψηφίσει η ίδια η Δημοτική
Αρχή, όχι μόνο δεν εφαρμόζεται, αλλά το κέντρο της πόλης έχει
μετατραπεί σε ένα απέραντο καφενείο. 

Οι πεζόδρομοι μόνο κατ’ όνομα είναι πλέον πεζόδρομοι και
τα τραπεζοκαθίσματα έχουν αλώσει τους κοινόχρηστους χώ-
ρους. Το σκηνικό, της υποτιθέμενης τουριστικής μας πόλης,

χαρακτηρίζεται από αυθαίρετες
κατασκευές και κορυφώνεται από
αντιαισθητικά νάιλον, συμπληρώ-
νοντας την ασχήμια που επικρατεί
στην πόλη του Βόλου. 

Η νέα παράταση που έχει δοθεί (η
προηγούμενη έληξε την 1/9/16!),
είναι η 20η Σεπτεμβρίου. Ελπίζου-
με του 2016! 

Ελπίζουμε επίσης να μην έχουμε
μια ακόμα επανάληψη της παροι-
μίας που προαναφέραμε. Αν και
θεωρούμε ότι η μέχρι σήμερα πολι-
τική της Δημοτικής Αρχής δεν ήταν
αδράνεια, αλλά επιλογή. Θα περι-
μένουμε λοιπόν την 20η Σεπτεμ-
βρίου για να δούμε τα αποτελέσμα-
τα, χωρίς να είμαστε αισιόδοξοι,
αφού φαίνεται πως υπηρετούνται
συμφέροντα.

ΕΛΛΑΔΑ

Κάθε Φθινόπωρο, 
μαζί με τα φύλλα που πέφτουν,

βλέπω, σε κάθε φύλλο, ένα ακόμα
χρόνο που πέρασε

και μέσα από το Χειμώνα 
που έρχεται ξανά,

να υπάρχει η αναμονή της Άνοιξης
της ζωής μας

Βόλος η αδιάβατη
πόλη

ΟΥΖΕΡΙ ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ «H ΠΑΛΙΑ ΣΚΑΛΑ»
Κ. ΠΑΠΑΔΗΣ - Ν. ΓΟΥΔΙΝΗΣ

ΑΓΡΙΑ ΒΟΛΟΥ 6949-478218

Όμορφο περιβάλλον
χωρίς πλαστικά 

γύρω σας
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l Άλλο ένα «γεφύρι της Άρ-
τας» έχουμε στο Βόλο μετά τον
περιφερειακό. Το πάρκιν στο
τετράγωνο. Χρόνια τώρα έχει
αρχίσει το έργο, αλλά δεν λέει
να τελειώσει.
l Με ενέργειες του Περιφε-

ρειάρχη Θεσσαλίας κ. Αγορα-
στού εγκαταστάθηκαν στο Βό-
λο δύο νέοι σταθμοί ατμο-
σφαιρικής ρύπανσης.
l Ελάχιστο νερό υπάρχει

πλέον στην Κάρλα. Και επομέ-
νως η τοξικότητα της λίμνης εί-
ναι γεγονός.

l Οι δρόμοι στο κέντρο του
Βόλου έχουν καταντήσει ένα
απέραντο καφενείο! Σαν αυτό
που τον κυβερνάει. Το οποίο βέ-
βαια είναι και αγράμματο!
l Οι παρατάσειςδιαδέχον-

ται η μία την άλλη και τα τραπε-
ζοκαθίσματα κλείνουν κάθε
διάβαση στους πεζοδρόμους
του κέντρου. Μετά από δύο
χρόνια με την παρούσα Δημοτι-
κή Αρχή ακόμα δεν έχει εφαρ-
μοστεί η κανονιστικήτην οποία
η ίδια έχει ψηφίσει.

l Πάλι ήρθε στο προσκήνιο
η επένδυση στις Νηες της
Σούρπης. Δεν καταλαβαίνουν
ότι δύσκολα κάποιος θα υπο-
γράψει ότι δεν υπάρχει εκεί
έκταση που να ανήκει στο Δη-
μόσιο. Θα είναι το νέο Βατοπέ-
δι και θα έχει την τύχη του «Επί-
τιμου Δημότη Βόλου» κ.
Εφραίμ!
l Είναι φυσικό να θέλει ο κ.

Μπέος να κάνει Επίτιμο Δημό-
τη Βόλου τον γνωστό από το

σκάνδαλο Βατοπαιδίου κ.
Εφραίμ. Γιατί είναι ομοιοπα-
θείς. Και οι δύο έχουν προφυ-
λακιστεί. Αφού δε ο Εφραίμ
αθωώθηκε ελπίζει και ο κ.
Μπέος να αθωωθεί επίσης.
Αυτός δε, αν αθωωθεί, δεν θα
είναι όμως επίτιμος…

l Κύριε Δήμαρχε. Έχω ένα
χωραφάκι. Μήπως μπορείτε
να το αγοράσετε για να πληρώ-
σω τον ΕΝΦΙΑ; Όπως κάνετε
για τον πρόεδρό σας;
l Ο πρόεδρος του Εξωραϊ-

στικού Συλλόγου Νέων Παγα-
σών κ. Κ. Βιδανόπουλος δήλω-
σε, μετά τη βοήθεια που είχε
από το Δήμο Βόλου για την με-
τακίνηση του γνωστού πεσσού,
ότι πρέπει όλη η Ελλάδα(!!!) να
στείλει μήνυμα προς τον κ.
Μπέο (κ. Θεοδώρου ακούς;)
και να τον ευχαριστήσει!!!
Ποιά Ελλάδα καλέ. Όλη η Ευ-
ρώπη πρέπει να στείλει. Και η
Ασία και η Αμερική και η Αυ-
στραλία. Ένα προβληματάκι
έχουμε με την Αφρική γιατί εί-
ναι γνωστό ότι δεν είναι και τό-
σο αναπτυγμένη στα θέματα
επικοινωνίας. Αν δε υπάρχουν
και εξωγήινοι, να στείλουν μή-
νυμα και αυτοί!!!

l «Όποιος έχει τη μύγα μυ-
γιάζεται». Για Καμόρα στο Βό-
λο μίλησε ο Πρόεδρος του Ορ-
γανισμού Λιμένος Βόλου κ.
Σταυριδόπουλος και ο κ. Μπέ-
ος «τσίμπησε» και του έκανε μή-
νυση!!!

l Το με ποιά ιδιότητα, είναι
λεπτομέρεια…
l Ο κ. Μπέος μάλιστα εξήγ-

γειλε πριμ 2.000 ευρώ σε όποι-
ον καταγγείλει την Καμόρα. Το
είπε βέβαια γιατί ήταν βέβαιος
ότι κανένας δε θα τολμούσε να
καταγγείλει την Καμόρα!

l Είμαι βέβαιος ότι τον Βο-
λιώτη επιχειρηματία τον απεί-
λησεη Καμόρατης Ιταλίαςκαι
όχι κάποια ντόπια…
l Είναι απολύτως καταδι-

καστέα και ανόητη η δολιο-
φθοράστο αυτοκίνητοτου Δή-
μου Βόλου που ήταν παρκαρι-
σμένο έξω από το σπίτι του Αντι-
δημάρχου κ. Μαλαματίνη. Κα-
ταδικαστέα γιατί τέτοιες μέθο-
δοι είναι απολύτως ξένες προς
τους αγώνες πολιτών και φο-
ρέων. Δεν είναι Καμόρα αυτοί.
Ανόητηδε γιατί η ζημιάέγινε σε
αυτοκίνητο του Δήμου και άρα
την επισκευή την επιβαρύνον-
ται και οι ίδιοι…
l Όσον αφορά το δικαίωμα

του κάθε Μαλαματίνη να χρη-
σιμοποιεί δημοτικό αυτοκίνητο
ως προσωπικό, αυτό είναι λε-
πτομέρεια της λεπτομέρειας
για μια ασύδοτη δημοτική αρ-
χή
l «Kάνε το καλό και ρίξε το

στο γιαλό»θα σκέφτεται ο Περι-
φερειάρχης κ. Αγοραστός.
Ενώ εξασφάλισε 16,4 εκατομ-
μύρια ευρώ για την αντικατά-
σταση του δικτύου ύδρευσης
στο Βόλο άκουσε τα «εξ αμά-
ξης» από τον κ. Μπέο γιατί δεν
του έδωσε 500.000 ευρώ επι-
πλέον για το σύστημα τηλεει-
δοποίησης! Μίλησε κανείς για
αχαριστία;

l Την ίδια στιγμή η Λάρισα
πραγματοποιεί το ίδιο έργο αν-
τικατάστασης του δικτύου
ύδρευσης με ίδιους πόρους.
l Ο Βόλος όμως είναι Μο-

νακό! Δεν είναι «παίξε, γέλασε»!
Μάλλον κλάψε…
l Αν αληθεύει ότι η Δημοτι-

κή Αρχή Σκοτινιώτη άφησε
στη Δημοτική Αρχή Μπέου
6,5 εκατομμύρια ευρώ στο Δή-
μο Βόλου και 5,5 στη ΔΕΥΑΜΒ
μπορούμε να καταλάβουμε για-
τί «αλωνίζουν» σε όλα τα επίπε-
δα. Κατά τα άλλα οι προηγού-
μενοι είναι το «σάπιο παρελ-
θόν».
l Το δίκτυο αποχέτευσης

της ΔΕΥΑΜΒ βουλώνει συνε-
χώς από λίπη και λάδια που ρί-
χνονται από τα μαγαζιά. Η
ΔΕΥΑΜΒ ζητάει να προμηθευ-
ρούν λιποσυλλέκτες αλλά ποι-
ός την ακούει…
l Όποιος υπάλληλος του

Δήμου Βόλου δεν κάνει τα χα-
τίρια του «αφεντικού» εξορίζε-
ται. Π.χ. στην Πορταριά.
l Εξαιρετικό το κλίμα στη

ΔΕΥΑΜΒ. Ο Πρόεδρος παρα-
πέμπει στο πειθαρχικό τον Πρό-
εδρο των εργαζομένων και ο
τελευταίος τον μηνύει! Έτσι θα
πάει μπροστά η επιχείρηση;
l Το νερό του Βόλου είναι

από τα χειρότερα στην Ελλά-
δα. Σύμφωνα με την ίδια τη
ΔΕΥΑΜΒ τα χλωριούχα είναι
πολύ πάνω από τα όρια.
l Δε φτάνανε τα δικά μας

απόβλητα από το βιολογικό
καθαρισμό στο ΧΥΤΑ Βόλου, ο
ΣΥΔΙΣΑ δέχθηκε παράνομα να
έρχονται και από αλλού! Οι άν-
θρωποι δεν παίζονται…
l Παρεμβάσεις στο Πάρ-

κο Αγίου Κωνσταντίνου πρό-
κειται να κάνει ο Οργανισμός
Λιμένος Βόλου.
l Στις 5 Οκτωβρίου 2016

δικάζεται στο ΣτΕ ο κανονισμός
άρδευσης του Δήμου Βόλου.
l Λαθροϋλοτόμοι δρουν

ανενόχλητοι στο Πήλιο. Και
όμως είναι πολύ απλό. Αν το Δα-
σαρχείο ήθελε να χτυπήσει το
κύκλωμα αυτό δεν έχει παρά
να αστυνομεύει τις εισόδους
στην πόλη του Βόλου όλο το
24ωρο. Το θέλει όμως;

Ο Ντόπιος Μπαξεβάνος
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ΔΗΜΟΣ ΒΟΛΟΥ: «ΤΣΑΜΠΟΥΚΑΣ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ

Με ένα ανεξήγητο πείσμα και κα-
κώς εννοούμενο «τσαμπουκά», επι-
μένει η ΔΕΥΑΜΒ να εγκαταστήσει
αντλιοστάσιο σε ένα πάρκο, που
αποτελεί μοναδικό πνεύμονα, στη
συνοικία Αστέρια Αγριάς. Μέχρι σή-
μερα οι διαμαρτυρίες και οι υποδεί-
ξεις των κατοίκων της συνοικίας
δεν έχουν φέρει αποτέλεσμα. Ήδη
το Τεχνικό Επιμελητήριο Μαγνη-
σίας, με το επιστημονικό του κύρος,
έχει διατυπώσει τις απόψεις του, με
συγκεκριμένες προτάσεις, που λύ-
νουν το πρόβλημα χωρίς να κατα-
στρέφουν το πολύτιμο πράσινο και
να υποβαθμίζουν το περιβάλλον
της περιοχής. Εκτός των τεχνικών

λεπτομερειών που σημειώνει το
ΤΕΕ, προτείνεται, χωρίς προβλήμα-
τα, μια μικρή μετατόπιση του αντ-
λιοστασίου σε χέρσο τμήμα της πε-
ριφερειακής οδού πλησίον της
ΕΛΙΝ. Σημειώνει δε το ΤΕΕ ότι δεν
υπάρχει περίπτωση αποκατάστα-
σης του πρασίνου που θα κατα-
στραφεί για την κατασκευή του έρ-
γου και της λειτουργικότητας του
πάρκου, πράγμα που γίνεται αντι-
ληπτό και από τους μη ειδικούς. Η
Περιβαλλοντική Πρωτοβουλία Μα-
γνησίας, με τις παραπάνω διαπι-
στώσεις, θεωρεί ότι, χωρίς πείσμα-
τα και «τσαμπουκά», η ΔΕΥΑΜΒ
πρέπει να ικανοποιήσει το αίτημα

των κατοίκων της περιοχής των
Αστεριών Αγριάς και να μη κατα-

στρέψει το πολύτιμο κοινόχρηστο
πάρκο της συνοικίας αυτής.

Με την παρουσία του κ. Αχιλλέα
Μπέου, ο Δήμος Βόλου εκρίζωσε
ένα φοίνικα στο Πάρκο Αστεριών
Αγριάς, παρά τις διαμαρτυρίες των
κατοίκων της περιοχής, του συλλό-
γου τους και της Περιβαλλοντικής
Πρωτοβουλίας Μαγνησίας, οι οποί-
οι δημιούργησαν μια ανθρώπινη
αλυσίδα για να τον προστατεύσουν.
Ο σκοπός της απομάκρυνσης του
φοίνικα ήταν για να συνεχιστούν οι
εργασίες κατασκευής αντλιοστασί-
ου στο πάρκο, πράγμα για το οποίο
αντιδρούν οι κάτοικοι γιατί αποτε-
λεί τον μοναδικό πνεύμονα πρασί-
νου της περιοχής. Η απομάκρυνση

του φοίνικα ήταν παράνομη και αν-
τίθετη με τα όσα είχε δηλώσει ο
ίδιος ο Δήμος Βόλου ενώπιον της δι-
καστικής αρχής, η οποία, κατά τα

άλλα, επέτρεψε τη συνέχιση των ερ-
γασιών. Οι αντιδράσεις των κατοί-
κων στην εκρίζωση του φοίνικα
οδήγησαν σε 6 συλλήψεις από την

αστυνομία, μετά τις οποίες πραγ-
ματοποιήθηκε η απομάκρυνση του
φοίνικα. Εναντίον των 6 συλλη-
φθέντων κατατέθηκε μήνυση από
τον Αντιδήμαρχο του Δήμου Βόλου
κ. Μαλαματίνη για δήθεν παρεμπό-
διση των εργασιών. Οι συλληφθέν-
τες ήταν οι εξής: Κώστας Θεοδοσό-
πουλος συντ/χος έμπορος και η σύ-
ζυγός του Αφεντούλα, Κώστας Σπυ-
ρόπουλος ιατρός, Στέλιος Λημνιός
καθηγητής, Κώστας Βολιώτης
συντ/χος καθηγητής και Πάρης
Καλαμπάκας συντ/χος ΝΑΤ. Οι συλ-
ληφθέντες μετά τις καταθέσεις
τους αφέθηκαν ελεύθεροι. 

ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΣΤΕΡΙΑ ΑΓΡΙΑΣ
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ΕΠΕΙΣΟΔΙΑ ΚΑΙ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΒΟΛΟΥ

Για μια ακόμα φορά ανεπεξέργαστα λύματα από
το βιολογικό καθαρισμό του Βόλου κατέληξαν στον
Παγασητικό. Εφόσον αληθεύει ότι σταμάτησε ήδη
η διοχέτευσή τους, θεωρούμε ότι δεν δημιούργησε
μεγάλο πρόβλημα στο οικοσύστημα του Παγασητι-
κού, το οποίο έχει τη δυνατότητα αυτοκαθαρισμού
σε πολύ  σύντομο διάστημα. Όσον αφορά στις κον-
τινές ακτές του Βόλου, πιστεύουμε ότι μπορεί να
επηρεαστούν, αλλά λίγο. Καλό είναι επομένως να
γίνονται δειγματοληψίες μέχρι να διαπιστωθεί ότι
είναι κατάλληλες για κολύμβηση. Επίσης να απαγο-

ρευτεί η αλιεία, κοντά στο Βόλο, για λίγες μέρες.
Οι συχνές όμως βλάβες, ενός γερασμένου συστή-

ματος βιολογικού καθαρισμού, πρέπει να προβλη-
ματίσουν τους υπεύθυνους της ΔΕΥΑΜΒ για να
προγραμματίσουν την ανακαίνιση και τον εκσυγ-
χρονισμό του. Δυστυχώς φαίνεται ότι αυτό δεν έχει
γίνει και έχουν ευθύνες για αυτό. Ελπίζουμε να μη
συμβεί σύντομα και άλλο ατύχημα, το οποίο μπορεί
να είναι σοβαρότερο. Γιατί πρέπει να διαφυλάξου-
με το οικοσύστημα του Παγασητικού ως κόρη
οφθαλμού, όπως λέγεται συχνά και σωστά.

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ
ΠΑΛΙ ΛΥΜΑΤΑ ΣΤΟΝ ΠΑΓΑΣΗΤΙΚΟ

Το πάρκο, όπως το κατάντησε η ΔΕΥΑΜΒ
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Το ρέμα Πικροδάφνης, με μήκος
9,3 χιλιομέτρων, ξεκινά από τις πλα-
γιές του Υμηττού στα όρια του Δήμου
Βύρωνα και διασχίζει τους δήμους
Ηλιούπολης, Αγίου Δημητρίου, Πα-
λαιού Φαλήρου και Αλίμου, πριν κα-
ταλήξει στον Σαρωνικό. Στο μεγαλύ-
τερο μέρος της κοίτης του η βλάστη-
ση είναι πυκνή, αποτελείται από πεύ-
κα, ευκαλύπτους, θάμνους, καλα-
μιές και πικροδάφνες, ενώ είναι ση-
μαντικός βιότοπος για τα πουλιά. Ο
Δήμος Ηλιούπολης επιχειρεί να κα-
τασκευαστεί ένα αντιπλημμυρικό έρ-
γο που δεν το έχει ανάγκη η γύρω πε-
ριοχή, ενώ σε μεγάλη νεροποντή θα
πολλαπλασιάσει τους κινδύνους
στους δήμους Αγίου Δημητρίου και
Παλαιού Φαλήρου. Μετά προσφυγή
14 κατοίκων το ΣτΕ, με απόφασή του
(2/3/2015) ζήτησε να σταματή-
σουν τα έργα «ξεκοιλιάσματος» της
κοίτης του από το Δήμο. Και η δή-

μαρχος Αγίου Δημητρίου Μαρία Αν-
δρούτσου είχε στείλει επιστολή δια-
μαρτυρίας από τον περασμένο Δε-
κέμβριο. Το 1995 το τότε υπουργείο
ΠΕΧΩΔΕ εξήγγειλε μέτρα προστα-
σίας της ρεματιάς και ξεκίνησε τη

διαδικασία χαρακτηρισμού της Πι-
κροδάφνης σε «προστατευόμενο
φυσικό σχηματισμό», που δεν ολο-
κληρώθηκε. Η καταστροφική πα-
ρέμβαση ξεκίνησε στα πρώτα 200
μέτρα της κοίτης, που σήμερα έχει

μετατραπεί σε ανοιχτό αγωγό. Οι 14
πολίτες της ευρύτερης περιοχής
στην προσφυγή τους μεταξύ άλλων
αναφέρουν:
• Η επιχειρούμενη οριοθέτηση γί-

νεται με απόφαση που ελήφθη
από αναρμόδιο όργανο της διοί-
κησης και απειλεί τη φυσική κοί-
τη του ρέματος.

• Δεν ακολουθήθηκαν οι νόμιμες
διαδικασίες και αγνοήθηκε η νο-
μολογία του ΣτΕ για την προστα-
σία των ρεμάτων.

• Έχουν υπερτιμηθεί τα υδρολογι-
κά δεδομένα

Το πιο ανησυχητικό είναι ότι η νέα
παρέμβαση στην κοίτη της Πικρο-
δάφνης θα πολλαπλασιάσει την πο-
σότητα αλλά και την ταχύτητα μετα-
φοράς των νερών της βροχής στους
παρακάτω δήμους και θα «πνίξει»
κατοικημένες περιοχές, κυρίως στον
Άγιο Δημήτριο.

Στοπ του ΣτΕ στο ρέμα της Πικροδάφνης

Πλήγμα στην Παμβώτιδα
Την αποκατάσταση της ζημιάς

στο φυσικό περιβάλλον από την πα-
ράνομη κατασκευή στίβου θαλάσ-
σιου σκι στον υγρότοπο Αμφιθέας,
της λίμνης Παμβώτιδας, ζητούν ο
Σύλλογος Προστασίας Περιβάλλον-
τος Ιωαννίνων και η Ελληνική Ορνι-
θολογική Εταιρεία. Η υποβάθμιση
του υγροτόπου της Αμφιθέας άρχι-
σε το 2013, με την αυθαίρετη κα-
τασκευή στίβου θαλάσσιου σκι δια-
στάσεων 800x80 μέτρων, κατά
παράβαση της εθνικής και ευρω-
παϊκής περιβαλλοντικής νομοθε-
σίας. 

Η παράβαση βεβαιώθηκε από
την Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών
Περιβάλλοντος (26.03.2014), η
οποία διαπιστώνει ότι ο στίβος θα-
λάσσιου σκι κατασκευάστηκε πα-
ράνομα και προκάλεσε υποβάθμι-
ση του περιβάλλοντος, ο τρόπος
κατασκευής και λειτουργίας του
δεν είναι συμβατός με τις αρχές
διατήρησης του ευρωπαϊκής ση-
μασίας υγροτόπου και η επιχωμά-
τωση του υγροτόπου περιόρισε τις
υγρές επιφάνειες. Η περιοχή Αμφι-
θέας αποτελεί δείκτη για το πώς
ήταν η Παμβώτιδα πριν από την
κατασκευή των αναχωμάτων, διό-
τι λόγω της ύπαρξης των πηγών
διαθέτει καθαρό νερό.

Ο Σύλλογος Προστασίας Περι-

βάλλοντος Ιωαννίνων και η Ελληνι-
κή Ορνιθολογική Εταιρεία καλούν
το Συντονιστικό Γραφείο για την Αν-
τιμετώπιση της Περιβαλλοντικής
Ζημίας και την Ειδική Υπηρεσία
Επιθεωρητών Περιβάλλοντος να
προβούν σε καταλογισμό ευθυνών
και επιβολή κυρώσεων σε όλους
τους εμπλεκόμενους φορείς.

ΤΑΤΑBEBEΡΝΑΡΝΑ ΚΑΣΤΕΛΙΚΑΣΤΕΛΙ στιςστις ΑηδονοφωλιέςΑηδονοφωλιές

Κάτω από

τη δροσιά των

πλατανιών

εξαιρετικόφαγητόάριστοι μεζέδες

Τηλ.: 24210 76677 - 24210 51043  l Κιν.: 6932 201329
ΛΛεε ιι ττοουυ ρργγ εείί   κκαα ιι   ωωςς   μμππαα ρρ



Η βιολογική ποικιλότητα ή βιοποικι-
λότητα αναφέρεται στην ποικιλία των
μορφών της ζωής που απαρτίζεται
από τα διάφορα φυτά, ζώα και μικρο-
οργανισμούς, τα γονίδια που αυτά πε-
ριέχουν και τα οικοσυστήματα που
σχηματίζουν. 

Η προστατευόμενη περιοχή όρους
Πάρνωνα & υγροτόπου Μουστού μπο-
ρεί δικαίως να χαρακτηριστεί βοτανι-
κός παράδεισος με μεγάλη οικολογική
αξία αλλά και ιδιαίτερα πλούσια σε διά-
φορα είδη πανίδας, όπως θηλαστικά,
ερπετά, αμφίβια, πτηνά κ.α. 

Με αφορμή την φετινή Παγκόσμια
Ημέρα Βιοποικιλότητας, προσωπικό

του Φορέα Διαχείρισης όρους Πάρνω-
να και υγροτόπου Μουστού πραγμα-
τοποίησε δενδροφύτευση στα Δολια-
νά Αρκαδίας, όπου συμμετείχαν μαθη-
τές του Δημοτικού Σχολείου Δολιανών,
ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων Δη-
μοτικού Σχολείου Δολιανών, η Τοπική
Κοινότητα Δολιανών, ο Πολιτιστικός
Σύλλογος Δολιανών και ο Αθλητικός
Σύλλογος Νικηταράς Δολιανών. 

Η φύτευση των δενδρυλλίων έγινε
στην παιδική χαρά του χωριού και στον
περιβάλλοντα χώρο του γηπέδου μπά-
σκετ. 
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Προσοχή! Βρωμόδεντρο.
Ailanthus glandulosa - κοινώς βρωμοκαρυδιά

Ο Αείλανθος ήρθε από την Κί-
να. Δεν έχει φυσικούς εχθρούς
και δεν είναι ευαίσθητος σε κα-
μία ασθένεια. 

Εξαπλώνεται επιθετικά, σχημα-
τίζοντας αποικίες και εκτοπίζον-
τας τα ντόπια είδη. 

Στην Ελλάδα το πρώτο φυτό
φυτεύτηκε από το βασιλιά Όθω-
να στον εθνικό κήπο των Αθη-
νών, και σήμερα έχει φτάσει σε
κάθε γωνιά της χώρας. Εξαπλώ-
νεται στις άκρες των δρόμων φυ-
τρώνοντας σε ελάχιστο χώμα και
χωρίς να έχει ανάγκη γόνιμο έδα-
φος. 

Εκκρίνει τοξίνες που αναστέλ-
λουν την ανάπτυξη των άλλων

φυτών και αποδεδειγμένα προ-
καλεί αλλεργίες. Μεγαλώνει πολύ
γρήγορα σε εγκαταλελειμμένους
αστικούς χώρους, αρχαιολογικές
περιοχές κλπ. και είναι εξαιρετι-
κά διαβρωτικό. Δεν είναι εύκολο
να σκοτώσεις ένα ενήλικο φυτό. 

Αν κάνεις το λάθος να κόψεις
απλά τον κορμό, πάνω από 20
βλαστάρια θα φυτρώσουν από
το ριζικό σύστημα δημιουργών-
τας αποικία. 

Τα νέα φυτά μπορούν να ξερι-
ζώνονται. Τα ενήλικα πρέπει να
κόβονται με χρήση πλαστικών
γαντιών και μετά πρέπει να εκχυ-
θεί δηλητήριο μέσα στο ριζικό σύ-
στημα.

Δενδροφύτευση στα Δολιανά Αρκαδίας Δασικοί χάρτες και αυθαίρετα

Το μήνα Ιούλιο, δεκάδες σύλλογοι «οικιστών» (όπως προτιμούν να
αποκαλούνται οι ιδιοκτήτες αυθαιρέτων) σε όλη την Αττική κινητοποί-
ησαν τα μέλη τους καθώς η ευκαιρία ήταν μεγάλη και ο χρόνος λιγο-
στός: βάσει ενός νέου νόμου, που θεσπίστηκε τον περασμένο Μάιο και
αφορούσε την κατάρτιση των δασικών χαρτών, οι δήμοι έχουν περιθώ-
ριο μέχρι τον Σεπτέμβριο να οριοθετήσουν τους οικισμούς αυθαιρέτων
(που ονομάστηκαν «οικιστικές πυκνώσεις») προκειμένου αυτοί να εξαι-
ρεθούν από την πρώτη «φουρνιά» ανάρτησης των δασικών χαρτών. Η
εξαίρεση μπορεί να είναι βάσει του νόμου προσωρινή, ο κανόνας όμως
λέει ότι, με τη (δεδομένη για ένα τόσο δυσεπίλυτο πρόβλημα όπως τα
αυθαίρετα σε δάση) πάροδο των χρόνων, θα γίνει μόνιμη. Κι έτσι οι ιδιο-
κτήτες αυθαιρέτων μέσα σε δάση και δασικές εκτάσεις έχουν μια πρώ-
της τάξεως ευκαιρία να πετύχουν –για πρώτη φορά από την εποχή Τρί-
τση– μια έμμεση αναγνώριση της ιδιοκτησίας τους. Η ευθύνη της οριο-
θέτησης των «οικιστικών πυκνώσεων» ανήκει στους δήμους.

Οι βασικοί ενδιαφερόμενοι βρίσκονται στην Αττική, την Κορινθία, την
Αργολίδα. Το πρόβλημα είναι όμως ότι, αφενός οι προθεσμίες είναι
ασφυκτικές και αφετέρου η Γενική Διεύθυνση Δασών του υπουργείου
έχει μόνο 2 υπαλλήλους!
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Δήμος Βόλου: Πάρκο Αστέρια πριν Δήμος Βόλου: Πάρκο Αστέρια μετά 

Στην Ελλάδα, μετά την ιδιωτικοποίηση του νερού!

Αντίο!Φθινόπωρο. Το πολύχρωμο.
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Μη κλείνεις τη βασίλισσα… στο πορτ μπαγκαζ!
Ένα τεράστιο σμήνος μελισσών

έσπειρε τον πανικό στον κεντρικό
δρόμο της πόλης Χέιβερφορντ-
γουεστ (Νότια Ουαλία) την περασμέ-
νη Κυριακή, όταν ξαφνικά άρχισε να
καταδιώκει το όχημα ενός 41χρονου
άνδρα, επειδή η βασίλισσά τους είχε
κλειστεί μέσα στο πορτ-μπαγκάζ.

Μόλις συνειδητοποίησε ότι περί-
που 20.000 μέλισσες ακολουθού-
σαν το αυτοκίνητό του ενώ οδηγούσε
μέσα στην πόλη, ο Tom Moses (όπως
ονομάζεται ο ιδιοκτήτης του 4Χ4)
σταμάτησε αμέσως για να ζητήσει
βοήθεια.

Ενώνοντας τις δυνάμεις τους, πέν-
τε διαφορετικοί μελισσοκόμοι, δασο-
φύλακες και περαστικοί κατάφεραν
να κλείσουν την πλειοψηφία των με-

λισσών σε ένα μεγάλο χαρτονένιο
κουτί. Ωστόσο, ενώ ο ιδιοκτήτης απο-
χωρούσε, ένας δυνατόν άνεμος ανα-

ποδογύρισε το κουτί, με αποτέλεσμα
οι μέλισσες να επιστρέψουν άρον-
άρον στο πίσω μέρος του ασημένιου

Mitsubishi Outlander.
Σύμφωνα με έναν από τους μελισ-

σοκόμους που προσπάθησαν να
βοηθήσουν τον ιδιοκτήτη του 4Χ4,
το λάθος που έκαναν είναι ότι δεν εν-
τόπισαν έγκαιρα το σημείο που ήταν
κρυμμένη η βασίλισσα στο πορτ-
μπαγκάζ, με αποτέλεσμα οι μέλισσες
να συνεχίσουν να ακολουθούν το
αμάξι ακόμα και αφού τις είχαν απο-
μακρύνει μία-μία.

Μάλιστα, όπως δήλωσε στην Daily
Mail o μελισσοκόμος, το ίδιο αυτοκί-
νητο εθεάθη και την επόμενη ημέρα
με την παράξενη συνοδεία του, την
οποία απ' ό,τι φαίνεται αναγκάστηκε
να... συνηθίσει ο άτυχος ιδιοκτήτης.

Σταματήστε να σκοτώνετε τα δελφίνια με την αιχμαλωσία
Από τα έντεκα (11) δελφίνια

που είχαν φτάσει στη χώρα μας
το 2010, γεννήθηκαν- σύμφωνα
με τις έως τώρα πληροφορίες
μας- έξι (6), από τα οποία τα τέσ-
σερα (4) απεβίωσαν πρόωρα μα-
ζί με ένα ενήλικο αλλά νεαρό θη-
λυκό (μητέρα), ανεβάζοντας τον
αριθμό των θανάτων σε πέντε. 

Η Πρωτοβουλία Κατά της Αιχ-
μαλωσίας των Κητωδών (ΠΚΑΚ)
από την αρχή σχεδόν της λει-
τουργίας του δελφιναρίου, με
επιστολές και δελτία τύπου, έχει
ενημερώσει το υπουργείο και τις
εμπλεκόμενες υπηρεσίες για τις
επιπτώσεις τέτοιων επιχειρήσε-
ων στα κητώδη. 

Σήμερα πλέον, η κατάργηση

των δελφιναρίων, αποτελεί παγ-
κόσμιο αίτημα που προκύπτει
από την επιστημονική γνώση και
την περιβαλλοντική ευαισθητο-
ποίηση. 

Στην Ελλάδα, δυστυχώς συνεχί-
ζεται η ανοχή στη λειτουργία αυ-
τής της αναχρονιστικής και βάρ-
βαρης επιχειρηματικής δραστη-
ριότητας. Η αιχμαλωσία σκοτώ-
νει τα δελφίνια. Το πείραμα της
αναπαραγωγής στην αιχμαλω-
σία έχει αποτύχει παγκοσμίως
εδώ και πολλές δεκαετίες. 

Η θνησιμότητα, πάντοτε και
παντού, είναι υψηλή. Ο εμπλουτι-
σμός της δεξαμενής των γονι-
δίων με άγριους γεννήτορες είναι
πάντα και παντού αναγκαίος και

αναπόφευκτος και αποτελεί με-
γάλο πλήγμα για τους άγριους
πληθυσμούς. 

Ο ισχυρισμός πως τα δελφίνια
που γεννήθηκαν στην αιχμαλω-

σία υποφέρουν λιγότερο έχει πλέ-
ον καταρριφθεί και πρέπει τα αρ-
μόδια υπουργεία να λάβουν μέ-
τρα για να σταματήσει πλέον το
παράλογο αυτό εμπόριο.

Απελευθέρωση Ροδοπελεκάνου
μετά τη θεραπεία του

Ο Φορέας Διαχείρισης Δέλτα Νέ-
στου-Βιστωνίδας-Ισμαρίδας σε
συνεργασία με το ΕΚΠΑΖ απελευ-
θέρωσαν ένα Ροδοπελεκάνο στη
λιμνοθάλασσα του Αγιάσματος.
Τη Ρόδη. 

Η  Ρόδη είχε προσγειωθεί μάλλον
ανώμαλα στην Κεραμωτή με απο-
τέλεσμα να μην μπορεί να πετάξει.

Πολίτης ειδοποίησε το Φορέα Δια-
χείρισης Δέλτα Νέστου, Βιστωνί-
δας – Ισμαρίδας που τον παρέδω-
σε στο ΕΚΠΑΖ για περίθαλψη. 

Η μικρή Ρόδη (2 χρονών), που
πλέον απέκτησε όνομα, είχε και
ταυτότητα. Στο αριστερό της πόδι
έφερε ένα μεταλλικό δαχτυλίδι
από την Τουρκία. 
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ΟΙΚΟ         γένεια
Τί κάνουμε με το υπερδραστήριο νήπιο

Τ ο μικρό σας είναι γεμάτο
ενέργεια, παίζει, τρέχει,
φωνάζει, τραγουδάει όλη

την ημέρα! Για ένα νήπιο αυτή η
κατάσταση είναι φυσιολογική αλ-
λά χρειάζεται και να ξεκουράζε-
ται. Τι γίνεται όταν το παρατραβά-
ει, όταν δεν χαλαρώνει σχεδόν κα-
θόλου κατά τη διάρκεια της ημέ-
ρας και όταν δυσκολεύεστε να το
βάλετε για ύπνο το βράδυ; Δείτε
πώς να βοηθήσετε το μικρό σας να
χαλαρώσει.
• Ξυπνάει αξημέρωτα. Αν το μι-

κρό σας θέλει να ξεκινήσει τη μέ-
ρα του πριν ακόμα ξημερώσει
(για παράδειγμα στις 5 το πρωί)
υπάρχουν αρκετά που μπορείτε
να κάνετε για να το ενθαρρύνε-
τε να μείνει στο κρεβάτι ή στο
δωμάτιό του. Εξηγήστε στο μι-
κρό σας το λόγο για τον οποίο
θέλετε να προσπαθήσει να μεί-
νει στο κρεβάτι του και προμη-
θευτείτε ένα εντυπωσιακό ξυ-
πνητήρι που θα δείχνει την ώρα
που θα μπορεί να έρθει να σας
βρει. Πείτε του πως μπορεί να
σηκωθεί από το κρεβάτι πριν
την καθορισμένη ώρα αλλά θα
πρέπει να μείνει στο δωμάτιό
του μέχρι να σημάνει το ρολόι.
Σιγουρευτείτε ότι αν σηκωθεί
από το κρεβάτι και βρίσκεται
στο δωμάτιό του μπορεί να παί-
ξει με τα παιχνίδια του. Συμφω-
νείστε, ακόμα, ότι όταν το ρολόι
σημάνει και το μικρό σας έρθει
σε εσάς, θα σας διηγηθεί πώς
πέρασε τις προηγούμενες ώρες.

• Δεν κοιμάται το μεσημέρι. Πα-
ρόλο που όλο το πρωί έπαιζε
ασταμάτητα, συνεχίζει να τρέχει
απτόητο και το μεσημέρι ενώ
κανονικά θα έπρεπε να παίρνει
έναν υπνάκο; Δείτε πώς θα ηρε-
μήσετε το βλαστάρι σας:

1. Αρχικά δώστε προσοχή στις
καθημερινές σας συνήθειες.
Αν για παράδειγμα επισκέπτε-
στε την παιδική χαρά ακριβώς
πριν το μεσημέρι είναι φυσικό να
μην μπορεί να κοιμηθεί όταν επι-
στρέψετε στο σπίτι εξαιτίας της
υπερέντασης. Πριν την ώρα που
θα θέλατε να κοιμάται, προτιμή-

στε πιο ήρεμες δραστηριότητες,
όπως παιχνίδια που δεν απαι-
τούν έντονη κίνηση ή το διάβα-
σμα ενός παραμυθιού. 

2. Προτείνετε στο μικρό σας να
ξαπλώσει μαζί με την αγαπη-
μένη του κούκλα και να παίρνει
βαθιές ανάσες, εισπνέοντας και
εκπνέοντας και κουνώντας ταυ-
τόχρονα την κούκλα με τον ίδιο
τρόπο. Οι βαθιές ανάσες θα το
βοηθήσουν να χαλαρώσει. Επί-
σης μπορείτε να του βάλετε να
ακούσει κάποια χαλαρωτική
μουσική. Στο YouTube θα βρείτε
ένα πλήθος επιλογών με τον τίτ-
λο «Baby Mozart».

3. Αναθεωρήστε επίσης τον τρό-
πο με τον οποίο κατανέμετε

την ώρα για τα παιχνίδια. Αν το
μικρό σας δεν έκανε καμία έντο-
νη δραστηριότητα κατά τη διάρ-
κεια της ημέρας είναι πιθανό να
μην είναι αρκετά κουρασμένο
για να κοιμηθεί ή να έχει ακόμα
πολύ ενέργεια.

• Δεν κάθεται να φάει. Τι κάνετε
όταν η ώρα του φαγητού παρα-
μένει ώρα παιχνιδιού για το μι-
κρό σας; Ο καλύτερος τρόπος
για να το βοηθήσετε να ηρεμή-
σει είναι να τρώτε όλοι μαζί σαν
οικογένεια. Αν είστε στο τραπέζι
με το μικρό σας δεν θα αισθαν-
θεί την ανάγκη να τραβήξει με
οποιοδήποτε τρόπο την προσο-
χή σας. Αν συνεχίζει να μην κά-
θεται ήρεμα μαζί σας, ίσως θα

ήταν αποτελεσματικό να χρησι-
μοποιήσετε μια προειδοποίηση.
Μετρήστε μέχρι το 5 και αν επι-
μένει να μην κάθεται πείτε του
να φύγει από το τραπέζι. Σε αυτή
την περίπτωση προσπαθήστε να
είστε συνεπείς, κάνοντας αυτό
που λέτε, έτσι ώστε να μην νομί-
ζει ότι παίζετε κάποιο είδος παι-
χνιδιού.

• Δεν χαλαρώνει. Αν το μικρό σας
είναι ξύπνιο όλη την ημέρα χω-
ρίς να σταματήσει να κινείται,
έχει κουραστεί υπερβολικά. Όσο
πιο κουρασμένο είναι ένα νήπιο
τόσο λιγότερες δυνατότητες
έχει ο εγκέφαλός του να ανα-
γνωρίσει το πότε θα πρέπει να
χαλαρώσει. Το αποτέλεσμα εί-
ναι συνήθως το κλάμα. Από την
άλλη μπορεί να συμβαίνει και το
εξής: αν το μικρό σας δεν ηρεμεί
στο τέλος της ημέρας, δεν έχει
δαπανήσει ενέργεια που σημαί-
νει ότι δεν είναι αρκετά κουρα-
σμένο. Καθιερώστε μια καθημε-
ρινή συνήθεια πριν τον ύπνο,
όπως να το κάνετε μπάνιο, να
βάζετε τις πιτζάμες του, να του
διαβάζετε ένα παραμύθι και να
το βάζετε κατευθείαν στο κρε-
βάτι. Σκεφτείτε ακόμα ότι μπο-
ρεί να είναι ενοχλητικό για το
παιδί όταν ο άλλος γονιός επι-
στρέφει αργά στο σπίτι και θέλει
να το δει. Είναι στο χέρι των γο-
νιών να κανονίσουν το καθημε-
ρινό τους πρόγραμμα καθώς
δεν είναι δίκαιο να κρατούν ξύ-
πνιο το μικρό τους ή να το ξυ-
πνάνε για να το δουν αντί να δια-
φοροποιήσουν το δικό τους πρό-
γραμμα. 

Τέλος:
Αν το μικρό σας δεν κάθεται ήρεμο

ούτε λεπτό, η συμπεριφορά του είναι
εκτός ελέγχου, δεν έχει την ικανότη-
τα να μοιραστεί, έχει προβλήματα
στο να βρει φίλους, ή πηγαινοέρχε-
ται από τη μια δραστηριότητα στην
άλλη, θα πρέπει να επικοινωνήσετε
με το γιατρό σας για να διαπιστώσετε
αν πάσχει από Σύνδρομο Ελλειματι-
κής Προσοχής και Υπερκινητικότη-
τας. 
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Η συμβουλή του
μήνα!

ΠΡΟΣΟΧΗ!
Η ΟΙΚΟ-ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ σας προσφέρει τώρα ένα εύκολο τρόπο για να εξο-

φλήσετε τη συνδρομή σας. Μπορείτε να κάνετε τη σχετική κατάθεση στην
ALPHA BANK, στον αριθμό λογαριασμού: 310-00-2786016087, IBAN:
GR95 0140 3100 3100 0278 6016 087 που είναι στο όνομα της Περι-
βαλλοντικής Πρωτοβουλίας. Ως καταθέτη βάλετε το επώνυμό σας πρώτα
και μετά την οδό που μένετε. Π.χ. Αθανασίου, Νάξου 3 Οι αμμουδιές  και οι δρόμοι δεν

πρέπει να αποτελούν ένα μεγάλο
τασάκι για τα αποτσίγαρά σας.
Ένα μικρό μεταλλικό κουτάκι
στην τσέπη σας δίνει τη λύση.

«Πράσινο» σχολείο στον Πειραιά

Τί βλέπω; 
Έστειλες τη συνδρομή σου!

Το συγκρότημα της Ραλλείου Σχολής,
στον Πειραιά, είναι το πρώτο «πράσινο»
σχολικό του κτίριο! Εργολάβοι «πήγαν και
ήρθαν» μέχρι να τελειώσει το έργο. Κόστισε
6,8 εκατ. ευρώ, που εξασφαλίστηκαν από
το περιφερειακό πρόγραμμα Αττικής, κον-
δύλι πολύ μικρότερο από τον αρχικό προ-
ϋπολογισμό των 11,2 εκατ. ευρώ. Τα φωτο-
βολταϊκά πάνελ στις οροφές των κτιρίων
εξασφαλίζουν πλήρως τις ενεργειακές
ανάγκες του συγκροτήματος. |  Επιπλέον,
έχει εγκατασταθεί ειδικό σύστημα εξοικο-
νόμησης και επανάχρησης του νερού. Επί-
σης το συγκρότημα διαθέτει «έξυπνους» πί-
νακες, που χρησιμοποιούνται για πρώτη
φορά στη χώρα μας και αντικατέστησαν
τους παραδοσιακούς μαυροπίνακες, με ει-
δική βαφή πάνω στους σχολικούς τοίχους.


